
Papi szolgálata mellett  2008 óta országos igazgatója a 
Magyar Katolikus Egyház hivatalos segélyszervezetének, 
az idén Magyar Örököség díjban részesült Katolikus Kari-
tásznak, de már 1997-ben a szervezet kötelékében dolgozott  
az Esztergom-Budapesti Főegyházmegye Szent Erzsébet Ka-
ritász Központjának igazgatójaként.  Écsy Gáborral beszél-
gett ünk, aki nemzeti ünnepünk alkalmával, március 14-én a 
Magyar Érdemrend lovagkeresztje kitüntetésben részesült.

A nyári lelki napokon, melyeken 
négyszáz-ötszáz fi atal vesz részt, ösz-
szesen százötven önkéntes dolgozik. 
Egy részük már tíz hónappal koráb-
ban megkezdi a munkát. Hatalmas 
az előkészület és a várakozás a szent-
jánosbogarak körében. A táborokra 

a vendéglátó településen élő gyere-
kek szintén jelentkezhetnek. Mint 
minden évben, idén is számítanak 
azokra, akik ott honukat megnyitva 
szállást adnak az ország különböző
pontjairól érkező fi ataloknak. 

Egy nappal Isten szolgálója Bódi Mária Magdolna halálának 80. évfordulója 
után és csaknem egy hónappal a boldoggá avatása előtt , március 24-én kon-
ferenciát tartott ak Bódi Mária Magdolna nyomában címmel a vértanú életéről, 
lelkiségéről a Veszprémi Érseki Főiskolán. A rendezvényen Udvardy György 
érsek meghirdett e a „Bódi Mária Magdolna 80” jubileumi programsorozatot.

Paul Richard Gallagher érsek, a Szentszék államokkal és nemzetközi szer-
vezetekkel fenntartott  kapcsolatokért felelős titkára március 27. és 30. között  
zajló, négynapos magyarországi látogatása keretében nagyböjt negyedik 
vasárnapján, március 30-án szentmisét mutatott  be Budapesten, a Szent 
István-bazilikában.

MAGYARORSZÁG KATOLIKUS HETILAPJA

Velem azonban Uram, nevedért 
bánj kegyesen, Uram,
és mivel irgalmad jóságos, 
szabadíts meg engem!

Zsolt 109,21

Tisztelgés az üldözött ek 
„őrangyala” előtt

7. oldal

A gyűlölet nyilai közt is 
tudunk szeretni

3. oldal

(Folytatás a 9. oldalon)

(Folytatás a 8. oldalon)(Folytatás az 5. oldalon)

(Folytatás a 7. oldalon)
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 „Szeretek csapatban dolgozni”
Beszélgetés Écsy Gáborral, a Magyar Örökség díjas Katolikus Karitász leköszönő igazgatójával

Élet Krisztus szolgálatában
Találkozzunk Bódi Mária Magdolna boldoggá avatásán!

Regisztráció és bővebb információ a bodimariamagdolna.hu honlapon

Fotó: Fábián Attila

A „távoli országból”
a szeretet az igazi hazaút 
Paul Gallagher érsek a Szent István-bazilikában 

mutatott  be szentmisét

Szállásadókat és táborozókat 
hív a Szentjánosbogár  közösség

Huszár Domonkossal és Vascsák Fruzsinával
beszélgett ünk a nyári lelki napokról

Egy elvetett  mag 
Konferencia Bódi Mária Magdolnáról Veszprémben 

Kultúra • Tv- és rádióm sor
2025. április 7 13.

Látogatás a bécsi 
Kunsthistorisches 

Museumban
Ferenc pápa önéletrajzi kötetér l

Színház: 1,5 ezrelék, Részegek

Film: Kamaszok
Fotó: Mészáros Ákos

Mértékadó

– Beszélgetésünk előtt né-
hány nappal vett e át az álla-
mi kitüntetést, amihez gra-
tulálunk! Nemrég Bajóton 
indított a el a Zöldellő kertek 
elnevezésű projektet: a Kato-
likus Karitász több mint egy 
évtizede segíti a rászoruló csa-
ládokat vetőmagokkal. De ez 
csak egy szelete a szervezet 
tevékenységének, amely a 
rendszerváltozás után indult 
újra. Hogyan emlékezik erre 
a „hőskorra”?

– A Karitász újraindulását 
egyházmegyénkben az Eszter-
gom-Budapesti Főegyházme-
gye zsinata előzte meg, amely 
kimondta, hogy karitászcso-
portokat kell szervezni minden 
plébánián, és létre kell hozni 

az egyházmegyei központot is. 
Ez lett  a Szent Erzsébet Kari-
tász Központ, amely ugyanott  
kezdhett e meg a működését, 
ahol 1931-ben megalakult, 
Budapesten, a Hunyadi téren. 
Bajzáth Ferenc atya vezeté-
sével beindult a karitászélet, 
lelkes önkéntesekből verbuvá-
lódtak a plébániai csoportok, 
öröm volt velük dolgozni.

 – 1997-ben Ön lett  a Szent 
Erzsébet Karitász Központ 
vezetője.

– Paskai László bíboros úr-
tól két évre kaptam a megbíza-
tást, aztán huszonegy esztendő
lett  belőle. Ez idő alatt  ellátt am 
a plébánosi feladataimat is. 

Szállásadókat keres és táborozókat hív az idén harmincöt éves Szent-
jánosbogár közösség. Június 29. és július 4. között  Bóly, Kerepes, 
Jászfényszaru és Taksony ad majd helyet a Gyerek és Kamasz Lelki 
Napoknak, melyre a 2009 és 2015 között  született  táborozókat várják. 
A mezőkövesdi és a nyírbátori Ifj úsági Lelki Napokon július 13. és 
19. között  pedig a 2003 és 2009 között  született  fi atalok szerezhetnek 
életre szóló élményeket. A táborokra májustól lehet jelentkezni a 
szentjanosbogar.hu honlapon. 
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A 2025-ös jubileumi 
szent év himnuszát im-
már magyar nyelven is 
meghallgathatjuk a váci 
székesegyházban működő
Szent Cecília Kórus előa-
dásában. Vezényel Varga 
László, orgonán közre-
működik Kovács Balázs 
székesegyházi kántor. A 
felvételt az Országos Lel-
kipásztori Intézet (OLI) 
YouTube-csatornáján tet-
ték közzé március 27-én. 

„A remény zarándokai” 
mott óval meghirdetett  2025-
ös szentévhez kapcsolódó 
himnusz dallamát egy man-
tovai karvezető, Francesco 
Meneghello jegyzi, szövegét 
Pierangelo Sequeri teológus 
és zenetudós írta.

A mű 2023-ban csendült fel 
először a Sixtus-kápolna kóru-

sának előadásában. Miután a 
himnusz szövegének dallamra 
illesztett  magyar nyelvű for-
dítását Fábry Kornél eszter-
gom-budapesti segédpüspök 
és Varga László, a váci székes-
egyház karnagya elkészített ék, 
immár magyar nyelven is meg-

hallgatható a váci székesegyház 
Szent Cecília Kórusa jóvoltából.

Refrén: Benned bízom, Jézus, szép 
reményem, Téged áldjon, dicsér-
jen az ének! Örök fényem, Igazság 
és Élet, az úton mindig Te vezess!

1. Minden ember, minden nép 
és nemzet Igéd által megtalálja 
fényed. Ifj ak, lányok, akik téve-
lyegnek, áldott  Jézus, békét lelnek 
benned. (ref.)

2. Ahogy Isten szeretett el néz 
ránk, új nap virrad reménysugará-
val. Föld és ég is megújul ma benne, 
így ad nékünk új életet Lelke. (ref.)

3. Tekints fel és indulj el az úton! 
Isten megtart, lépteidet óvja. Nézd, 
ki értünk emberré lett  egykor! Vele 
járva örök élet vár ránk. (ref.)

A Magyar Katolikus Püs-
pöki Konferencia, a Magyar 
Liturgikus és Egyházzenei 
Intézet és az Országos Lelki-

pásztori Intézet a himnusz hi-
vatalos kott ája mellett  nemrég 
közreadta a orgona- és gitár-
kísérett el ellátott  verziókat is.

Forrás: Országos 
Lelkipásztori Intézet

Fotó: Szent Cecília Kórus

A Szentatya közelségét fejezte ki, 
és imádkozik a pusztító földrengés 
által sújtott  mianmari és thaiföldi 
emberekért. Folyamatban van a ká-
rok mértékének felmérése, és emel-
kedik az áldozatok száma.

Ferenc pápa kifejezte lelki közelségét a 
pénteken 7,7-es erősségű földrengés által 
sújtott  Mianmar és Thaiföld lakosságához. 
Március 28-án, pénteken küldött  táviratá-
ban a Szentatya fájdalmának adott  hangot 
az emberéletek elvesztése és a nagymér-
tékű pusztítás miatt .

A pápa szívből jövő imákat mondott  
az elhunytak lelki üdvéért, és lelki közel-
ségéről biztosított a mindazokat, akiket 
ez a tragédia érintett . Megemlékezett  a 
mentésben részt vevő minden személyről 
is, és azért imádkozik, hogy „a lelkierő és 
a kitartás isteni ajándéka támogassa őket 
a sérültek és a kitelepített ek ellátásában”.

A segélyszervezetek küzdenek a súlyos 
humanitárius szükségletek felmérésével. 
A Richter-skála szerinti 7,7-es erősségű
földrengés helyi idő szerint dél körül 
(06:00 GMT) történt, négy kisebb, egy-
mást követő utórengéssel, amelyek 4,5 és 
6,6 között i erősségűek voltak.

A helyzet továbbra is súlyos, a károk 
teljes mértéke továbbra sem ismert. A 
katonai junta irányítása alatt  álló Mian-
mar régóta szenved a kommunikációs 
kihívásoktól és az információhoz való 
hozzáférés nehézségeitől. Bár a halálos 
áldozatok számát még nem erősített ék 
meg, az országban működő mentőszolgá-
latok hatalmasnak minősített ék a károkat, 
arra utalva, hogy az áldozatok száma va-
lószínűleg több százra tehető. Naypyidaw 
egyik jelentős kórházát „tömeges áldo-
zatok sújtott a területt é” nyilvánított ák; 
több száz sebesültet kezelnek az épületen 
kívül. A mianmari kormány hangsúlyoz-
ta, hogy a legsúlyosabban érintett  terüle-
teken nagy szükség van véradásra.

A katasztrófa következtében hat régió-
ban rendkívüli állapotot hirdett ek ki. 

A földrengés hatásának pontos kiterje-
dése továbbra is bizonytalan.

A rengések a szomszédos Thaiföldön 
is érezhetők voltak. Bangkokban három 
építőmunkás meghalt, sokan megsérültek, 
amikor egy még építés alatt  álló, sokeme-
letes épület összeomlott . Thaiföld minisz-
terelnök-helyett esének közlése szerint 81 
ember rekedt a romok alatt . Bangkokot is 
katasztrófa sújtott a területt é nyilvánított ák.

Mianmarban már ezt a válsághelyz-
tetet megelőzően is több mint három-

millió ember kényszerült 
lakóhelyének elhagyására 
az országon belül, és a lakos-
ság több mint egyharmada 
szorul sürgős humanitárius 
segítségre. A földrengés epi-
centruma Mianmar középső
részén található, egy olyan 
régióban, amely mélyen 
érintett a jelenleg is zajló 
konfl iktusban. A földrengés 
még bonyolultabbá teszi a 
segélyszállítást.

Kínai sajtóértesülések sze-
rint a földrengések Jünnan és 
Szecsuán tartományokban is 

érezhetők voltak, sérüléseket eredményez-
ve és károkat okozva lakóépületekben az 
észak-mianmari határon fekvő Ruili váro-
sában. Kambodzsa, Banglades és India is 
rengésekről számolt be.

Ferenc pápa és a hívek részéről a világ 
minden tájáról imádságukról biztosítják 
az érintett eket. A humanitárius erőfeszí-
tések igyekeznek minimalizálni a tragédia 
mértékét és a lehető legtöbb életet meg-
menteni.

Forrás: Vatikáni Rádió

Kedves testvéreim!
Miután elmélkedtünk 

Jézus találkozásán Nikodé-
mussal, aki útnak indult és 
felkereste Jézust, ma azokról 
a pillanatokról elmélkedünk, 
amikor úgy tűnik, mintha Jé-
zus éppen ott  várt volna ránk, 
életünknek annál a bizonyos 
útkereszteződésénél. Ezek 
olyan találkozások, amelyek 
meglepnek bennünket, s ele-
inte talán még egy kicsit két-
kedők is vagyunk: próbálunk 
óvatosak lenni és megérteni, 
mi történik. Valószínűleg ez 
volt a János-evangéliumának 
negyedik fejezetében említett  
szamariai asszony tapasztal-
ta is (vö. Jn 4,5–26). Nem szá-
mított  arra, hogy délben egy 
férfi t talál a kútnál, sőt azt re-
mélte, hogy egyáltalán nem 
talál ott  senkit, hiszen szo-
katlan órában, tikkasztó hő-
ségben megy vízért a kúthoz. 
Ez az asszony talán szégyelli 
az életét, talán úgy érzi, hogy 
mások megítélik, elítélik, nem 
értik meg, s emiatt  elszigete-
lődött , megszakított a a kap-
csolatot mindenkivel.

Ahhoz, hogy Júdeából Ga-
lileába menjen, Jézus más út-
vonalat is választhatott  volna, 
nem kellett volna átmennie 
Szamarián. Biztonságosabb is 
lett  volna, tekintve a zsidók 
és a szamariaiak közti feszült 
viszonyt. Ehelyett  ő ott  akar 
áthaladni, és éppen abban az 
órában áll meg annál a kútnál! 
Jézus vár ránk, s úgy intézi, 
hogy épp akkor találjunk rá, 
amikor azt hisszük, hogy már 
nincs remény számunkra. A kút 
az ókori Közel-Keleten találko-
zóhely, ahol néha házasságok is 
kött etnek, eljegyzési helyszín. 
Jézus segíteni akar ennek az 
asszonynak annak megértésé-
ben, hogy hol keresse az igazi 
választ szeretetvágyára.

A vágy témája alapvető
fontosságú ennek a találkozás-
nak a megértéséhez. Jézus az 
első, aki kifejezi vágyát: „Adj 
innom!” (Jn 4,10). A beszél-
getésbe elegyedés érdekében 
Jézus gyengének mutatja ma-
gát, így megnyugtatja a mási-
kat; eléri, hogy az ne ijedjen 
meg. A szomjúság gyakran a 
vágy képe, a Bibliában is. De 

Jézus itt  mindenekelőtt  annak 
az asszonynak a megmene-
külésére szomjazik. „Aki inni 
kért – mondja Szent Ágoston –, 
ennek az asszonynak a hitére 
szomjazott” (Tizenötödik ho-
mília, 11). Míg Nikodémus éj-
szaka ment Jézushoz, itt  Jézus 
délben találkozik a szamariai 
asszonnyal, amikor a legna-
gyobb világosság van.

Ez ugyanis a feltárulás pilla-
nata. Jézus Messiásként ismer-
teti meg magát az asszonnyal, 
és az ő életére is fényt derít. Se-
gít neki, hogy új módon olvas-
sa élett örténetét, mely bonyo-
lult és fájdalmas: öt férje volt, 
és most egy hatodik férfi val él 

együtt , aki nem a férje. A hatos 
szám nem véletlen, hanem ál-
talában a tökéletlenséget jelzi. 
Talán a hetedik hitvesre utal, 
aki végre ki tudja elégíti ennek 
a nőnek a szeretetvágyát. S ez a 
hitves csakis Jézus lehet. Ami-
kor rájön, hogy Jézus ismeri az 
életét, az asszony a zsidókat 
és a szamariaiakat megosztó 
vallási kérdésre tereli a be-
szélgetést. Ez néha velünk is 
megtörténik, amikor imádko-
zunk: amikor Isten megérinti 
problémás életünket, néha 
beleveszünk a gondolataink-
ba, melyek a sikeres imádság 
illúzióját keltik bennünk. A 
valóságban védőfalakat emel-

tünk. Az Úr viszont mindig 
nagyobb, és azt a szamariai 
asszonyt, akivel a kulturális 
hagyományok szerint beszél-
nie sem lett  volna szabad, a 
legnagyobb kinyilatkoztatás-
sal ajándékozza meg: az Atyá-
ról beszél neki, akit lélekben 
és igazságban kell imádni. 
És amikor az asszony, ismét 
meglepődve, megjegyzi, hogy 
ezekben a dolgokban jobb len-
ne megvárni a Messiást, azt 
mondja neki: „Én vagyok az, 
aki veled beszélek” (Jn 4,26).

Olyan ez, mint egy szerel-
mi vallomás: akire vársz, az 
én vagyok; az, aki végre képes 
válaszolni a szeretetvágyadra. 

Ezen a ponton az asszony fel-
patt an, és rohan, hogy hívja 
a falubelieket, mert éppen 
a szeretet megtapasztalásá-
ból fakad a küldetés. És mi 
mást hirdethetett volna ne-
kik, mint azt a tapasztalatát, 
hogy megértésre, elfogadásra, 
megbocsátásra lelt? Ez a kép 
elgondolkodtathat bennünket 
az evangelizálás új útjainak 
kereséséről. A szamariai asz-
szony, mint egy szerelmes, ott  
felejti korsóját Jézus lábánál. 
Annak a fején hordott  korsó-
nak a súlya hazafelé tartva 
mindig emlékeztett e őt álla-
potára, gyötrődéssel teli életé-
re. Most viszont a korsó Jézus 
lábaihoz van téve. A múlt töb-
bé nem teher; a szamariai asz-
szony megbékélt önmagával. 
És ránk is ez érvényes: ahhoz, 
hogy útnak indulhassunk hir-
detni az evangéliumot, először 
az Úr lábához kell helyeznünk 
élett örténetünk súlyát, át kell 
adnunk neki múltunk terhét. 
Csak önmagukkal megbékélt 
emberek tudják továbbadni 
az evangéliumot. Kedves test-
véreim, ne veszítsük el a re-
ményt! Ha életünk terhesnek, 
bonyolultnak tűnik is, vagy ha 
egyenesen úgy érezzük, hogy 
elrontott uk, mindig lehetősé-
günk van arra, hogy átadjuk 
Istennek, és újrakezdjük utun-
kat. Isten irgalmasság, és min-
dig vár ránk!

Fordított a: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican News

V

A Katolikus Karitász ötmillió forintos gyorssegéllyel támogatja a Thaiföldet 
és Mianmart sújtó pusztító, március 28-i földrengés károsultjait, és országos 
adománygyűjtést hirdet a mielőbbi humanitárius segítségnyújtás érdekében.

A Nemzetközi Karitász már megkezdte a segítségnyújtást Mianmarban és 
Thaiföldön. A Katolikus Karitász ötmillió forint gyorssegélyt biztosít saját for-
rásból, és adománygyűjtést indít a földrengés áldozatainak támogatására. A 
pénzadományokat a helyi és nemzetközi Karitász hálózatán keresztül jutt atják 
el, és elsősorban gyorssegélyre, élelmiszerre, ideiglenes szállásra, valamint sür-
gősségi orvosi ellátásra fordítják.

A támogatás lehetséges módjai: Online adományozás: Katolikus Karitász (A pénzadomá-
nyok felajánlásánál kérik a „délkelet-ázsiai földrengés” adománycélt megjelölni.) Átutalás: 
12011148-00124534-00100008 (Közlemény: „délkelet-ázsiai földrengés”) Adományvonal: 
a 1356-os szám hívásával hívásonként 500 Ft-tal járulhat hozzá a segítségnyújtáshoz.

Kérjük, adományaikkal támogassák a katasztrófa károsultjait!

Az Úr lábához helyezve a múltunk terhét

A délkelet-ázsiai földrengés károsultjait ötmillió 
forintt al támogatja a Katolikus Karitász

Lábadozása miatt  március 26-án délelőtt  a Szentatya nem 
tudta megtartani a szokásos szerdai általános kihallga-
tást, a Szentszék viszont közzétett e az erre az alkalomra 
készített  katekézisének szövegét. Ez folytatása a Jézus 
Krisztusról, a mi reménységünkről szóló jubileumi kate-
kézissorozatnak. Ezekben a hetekben a katekézisek Jézus 
találkozásait veszik sorra. A beszéd témája: A szamariai 
asszony – „Adj innom!” (Jn 4,7). Az alábbiakban Ferenc 
pápa teljes katekézisének fordítását közreadjuk.

Ferenc pápa imádkozik 
a délkelet-ázsiai földrengés áldozataiért

Magyar nyelven is elérhető
a jubileumi szentév himnusza

Fotó: Sai Aung Main/AFP
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A Plébániai Unió papi 
közösségének hívására 
március 29-én nagy soka-
ság vett  részt az Erdő Pé-
ter bíboros, prímás veze-
tésével tartott  nagyböjti 
lelkinapon Kaposváron, 
a Szent Kereszt-temp-
lomban. Erdő Péter a 
keresztény reményről ta-
nított , amely megerősíti 
bennünk, hogy a „világ 
nincs egyedül, mert olyan, 
mindenható Isten hívta 
létre és kíséri, aki célt tű-
zött  elénk, és végtelenül 
szeret minket”.

Három órakor kezdődött  a 
lelkinap a Donner városrészben 
található Szent Kereszt-temp-
lomban. A Plébániai Unió tagjai 
– Vörös Péter, Kisiván Csaba és 
Antal Zsolt – már két órától az 
előkészületekkel foglalkoztak. 
Fél háromtól érkeztek a hívek, 
s a három pap és a közösség né-
hány tagja fogadta őket. Isme-
rősként üdvözöltek mindenkit, 
jutott  idejük a beszélgetésre is.

A három atya a nagyböjti 
lelkinapot is a szokásos mun-
kamegosztás szerint készítet-
te elő: ki-ki azt vállalta belőle, 
ami az erőssége. Mindhárman 
az esztergomi szeminárium-
ban végeztek. Ma is erős a 
kötődésük az Esztergom-Bu-
dapesti Főegyházmegyéhez, s 
igyekeznek ápolni ezt a kap-
csolatot: rendszeresen hívnak 
meg előadónak ott ani atyákat 
a rendezvényeikre, legyen szó 
nagyböjti lelkinapról, lelkigya-
korlatról vagy ifj úsági prog-
ramról. Idén az ifj úsági tábor 
helyszíne is Esztergom lesz.

Köszöntőjében Kisiván Csa-
ba a kapcsolat gazdagító érté-
kéről beszélt, s kiemelte, mi-
lyen nagy megtiszteltetésként 
élik meg a kaposváriak, hogy 
a magyar Egyház prímását kö-
szönthetik városukban.

A lelkinap programja Erdő
Péter bíboros előadásával kez-

dődött , ezt keresztút követt e, 
majd a közösség együtt  ünne-
pelte a szentmisét.

Erdő Péter bíboros elmél-
kedésének témája a remény 
volt. Ervin Gábor vértanúha-
lált halt pap gondolataival – a 
főegyházmegye március 28-án 
jelentett e be boldoggáavatási el-
járása megindítását –, mintegy 
a remény himnuszával kezdte 
beszédét: A keresztény remény 
csodákat művel, erőt ad tisztá-
nak maradni, a „gyűlölet nyilai 
közt szeretni”, ami „nagyobb 
csoda, mintha Isten megakadá-
lyozná a szenvedést”.

A bíboros arra hívta fel a fi -
gyelmet, hogy az értékvesztés, 
a háborúk idején az egyik bűn 
vonja maga után a másikat, s el-
árasztja az emberi közösséget. 
A kereszténység válasza erre 
Jézus Krisztus, aki meghalt és 
feltámadt értünk, aki legyőz-
te a bűnt és a halált. Így a ke-
reszténység a remény vallása. 
Ferenc pápa azt kéri tőlünk, le-
gyünk „a remény zarándokai”, 
vállaljuk a bűnbánat és a vezek-
lés cselekedeteit, adjunk számot 
őszintén reményünk okáról és 
tárgyáról.

*
A mai kor emberére is ér-

vényes, hogy reménykednünk 
kell egy végső, teljes, közössé-
gi jellegű, örök boldogságban 
Isten szeretetében és társasá-
gában, de új módon kell tekin-

tenünk az emberi közösségre. 
Az ember technikailag sok 
mindent meg tud oldani, de ki 
kell választania kutatásainak, 
anyagi és szellemi erőfeszíté-
seinek céljait. Másként alakul 
a választás akkor, ha bízunk 
abban, hogy a világ nincs 
egyedül, mert olyan, minden-
ható Isten hívta létre és kíséri 
útján, aki célt tűzött  elénk, és 
végtelenül szeret minket. Ez 
a meggyőződés ugyanis opti-
mizmust és bizalmat ad, s így 
a pusztító e világi katasztrófák 
ellenére is értékesnek találjuk 
az életünket.

Ez a világfelfogás arra is 
kötelez minket, hogy nap mint 
nap keressük Isten akaratát. 
Az igazság, az igazságosság, a 
szeretet és a szabadság olyan 
zsinórmértékek, amelyek az 
emberi közösségek tájékozódá-

sát irányítani tudják. Ha ilyen 
reménység vezet bennünket, 
arra is törekednünk kell, hogy 
a tudomány és technika javai-
ból egy nép se legyen kizárva, 
s ne a piaci nyereség, hanem az 
ember igazi szükséglete legyen 
gazdasági tevékenységünk 
szervező ereje.

Erdő Péter Az Egyház tár-
sadalmi tanításának kompendiu-
mából idézve hangsúlyozta: „A 
nemzetközi együtt élés megkí-
vánja a részleges és az egyetemes 
között i egyensúlyt: ennek meg-
valósítására hivatott  minden 

nemzet, melyeknek első szá-
mú kötelessége a többi néppel 
szembeni békés, tisztelett eljes 
és szolidáris magatartás” (157).

A gazdasági tevékenység-
nek és az anyagi gyarapo-
dásnak tehát az ember és a 
társadalom szolgálatában kell 
állnia, és aki a hit, a remény és 
a szeretet által Krisztus tanít-
ványává szegődik, az képessé 
válik arra, hogy a gazdaságot 
a megszentelődés helyévé te-
gye, s kifejezésre jutt assa „az 
emberit felülmúló szeretetet és 
szolidaritást”. Így valami több 
valósul meg, egy olyan életstí-
lus, amelyet átvilágít a remény 
és Isten akaratának keresése 
– hangzott  el a bíboros tanítá-
sában.

Az előadást követő kereszt-
utat Erdő Péter bíboros vezett e, 
az egyes állomások elmélkedő

imáit a plébániai közösség tag-
jai olvasták fel. Jézus szenvedé-
séről és áldozatáról elmélkedve 
a résztvevők azért imádkoztak, 
hogy életükben felismerjék a ki-
hívásokat és az azokban rejlő
értelmet. Kitartásért fohászkod-
tak a nehézségekben, és kérték 
Istent, hogy a „szeretete fényé-
vel világítsa útjukat”.

A szentmisére külön kórus 
állt össze, taizéi dalokat válo-
gatt ak erre az alkalomra, segít-
ve a lelki elmélyülést. A liturgia 
főcelebránsa és szónoka Erdő
Péter bíboros volt. Nagy szá-
mú ministránscsapat kísérte a 
bevonulást.

A szentmise elején Szita Ká-
roly, Kaposvár polgármestere 
köszöntött e Erdő Péter bíborost 
és a híveket. A főpásztor homí-
liájában a tékozló fi úról szóló 
evangéliumi példázathoz kap-
csolódva hangsúlyozta: „Jézus 
nem a törvénytisztelő ember 
igyekezetét becsüli le, hanem 
Isten irgalmáról beszél. Arról, 
hogy meghívja, visszahívja ez 
a szerető atya azt is, aki elté-
kozolta az életét, azt is, aki bű-
nösként elfordult, eltávolodott  
Istentől.”

*
A bíboros rámutatott : „Nem 

csak Izrael és az Egyház nagy 
dinamikájáról szól azonban ez 
a példabeszéd. Nem csak Jézus 
koráról, nem csak az első keresz-
tényekről. Szól ez a példabeszéd 
nekünk is, amennyiben mi ma-
gunk is tékozló fi úk vagyunk. 
Térjünk vissza az Atyához, 
mindenki számára van irga-
lom! Szól nekünk is, amennyi-
ben szomorú emberek vagyunk, 
mert úgy érezzük, hogy a világ 
nagyon eltávolodott  Istentől. Ta-
lán csak kevesen, talán mi len-
nénk azok, akik még kitartunk, 
de milyen borzalmas a távolság 
az átlagember és aközött , amit 
Krisztus tanított . Ettől azonban 
nem szabad megijednünk. Eb-
ben is vigasztalást jelent ez az 
evangélium. Akármilyen mesz-

sze vannak is az emberek, akár 
a többség is, ők is meghívást 
kaptak, ők is visszavárt tékoz-
ló fi úk, ők is a mi testvéreink, 
akiket talán még segíteni is kell, 
visszahívni, és semmiképpen 
sem ellenszenvvel és féltékeny-
séggel nézni, ha a távolból talán 
közeledik valamelyikük.”

*
„Keresztény küldetésünk 

alapvetően missziós küldetés – 
hangsúlyozta a főpásztor, majd 
rámutatott : – Az Egyháznak 
nem az a célja elsősorban, hogy 
olyan közösségeket teremtsen, 
amelyeknek a tagjai jól érzik 
magukat egymás társaságában, 
és kellemesen, kulturáltan töl-
tik az időt. Manapság persze 
ez is szép dolog, ezt is meg kell 
becsülni, de távol állunk kül-
detésünk teljességétől, ha azt 
hisszük, hogy ebben merül ki 
keresztény mivoltunk. És minél 
inkább elveszett nek érzi magát 
körülött ünk a világ, minél in-
kább világosságra és útmuta-
tásra vágyik, de csalódással 
és undorral tekint minden ré-
gebbről ismert vagy ismertnek 
hitt  megoldás felé, annál inkább 
nekünk kell lépni, elébe menni 
az atya módjára mindenkinek, 
aki kétségbeesve keresi a helyét 
ebben a világban. Missziónk te-
hát magának Istennek a tervét 
hajtja végre, magának Krisztus-
nak a küldetésében részesül. 
Ilyen örömmel és felelősséggel 
igyekezzünk teljesíteni ezt, 
különösen most, a reménység 
évében” – mondta homíliája 
zárásaként Erdő Péter.

A szentmise végén Kisiván 
Csaba köszönetet mondott 
mindazoknak, akik közremű-
ködtek a lelkinap megvalósulá-
sában. Távozáskor a Plébániai 
Unió papjai személyesen kö-
szöntek el a hívektől, akik még 
hosszan beszélgett ek a temp-
lom előtt i téren.

Trautt wein Éva
Fotó: Lambert Att ila

Nyolcvan éve, 1945. március 29-
én hunyt el Serédi Jusztinián bí-
boros, prímás, esztergomi érsek, 
bencés szerzetes, kánonjogász. 
Az alábbiakban Erdő Péter bí-
boros, prímás megemlékezését 
adjuk közre.

1945. március 29-én váratlanul 
hunyt el Esztergomban főegyházme-
gyénk és a magyar egyház pásztora, 
Serédi Jusztinián bíboros, prímás. 
Csernoch János utódaként 1927. no-
vember 29-től töltött e be a prímási 
tisztséget. 1884. április 23-án példás 
keresztény életet élő szülők tizedik 
gyermekeként látt a meg a napvilágot 
Deákiban. 1901-ben lépett  be Pannon-
halmán a bencés noviciátusba, ekkor 
kapta a Jusztinián nevet. 1904-től Ró-
mában folytatt a tanulmányait, ahol 
Pierre Bastien bencés professzor, a 
szerzetesjog ismert szakértője volt a 
mestere. Ő mutatt a be Pietro Gasparri 
bíborosnak, aki a készülőEgyházi Tör-
vénykönyv munkálatait koordinálta. 
Így került Gasparri bíboros mellé. 
Az ő munkáját segített e éveken át a 
törvénykönyv előkészítésében. Neve 
összeforrt az 1917-es Egyházi Törvény-
könyv kidolgozásával és forrásainak 
azonosításával. A források kérdése 
annak idején, de ha a dolgok mélyére 
nézünk, még ma is központi prob-
léma Egyházunk fegyelme és élete 
számára.

Gondoljunk csak arra, hogy a 787-
ben tartott  második Nikaiai Zsinat, 
amit hetedik egyetemes zsinatként 

ismer el mind a Katolikus, mind az 
Ortodox Egyház, első kánonjában 
kijelentett e: „teljes szívvel elfogad-
juk az isteni kánonokat, és ujjongunk 
miatt uk, mint aki sok zsákmányt ej-
tett , megerősítjük a maguk egészében 
és változtatás nélkül rendelkezéseik 
tartalmát, ahogyan azt a Lélek szent 
harsonái, a dicsőséges apostolok 
kifejtett ék, a hat egyetemes zsinat, 
a helyi zsinatok, amelyek ilyen ren-
delkezések kiadására gyűltek egybe, 
és szent atyáink meghatározták; mert 

mindnyájan, kivétel nélkül ugyanat-
tól a Lélektől megvilágosítva döntöt-
ték el, ami számunkra hasznos. Azo-
kat, akiket anatémával sújtott ak, mi 
is azzal büntetjük, és akiket letett ek, 
mi is letesszük, akiket kiközösített ek, 
mi is kiközösítjük, és akik méltók vol-
tak a kánoni büntetésre, azokat mi 
is ugyanazzal a büntetéssel sújtjuk. 
«Ne legyetek kapzsik, elégedjetek 
meg azzal, amitek van!« – kiáltja ne-
künk nyíltan az isteni apostol, Pál, 
aki felemelkedett  a harmadik égig és 
kimondhatatlan szavakat hallott .” Ez 
az egyetemes zsinati határozat az Or-
todox Egyház számára azt jelentett e, 
hogy ezek a kánonok nem változtat-
hatók meg. A Katolikus Egyházban is 
probléma volt a kodifi káció. Ezért az 
1917-es Egyházi Törvénykönyv hatodik 
kánonja kimondta, hogy „a Kódex az 
eddig érvényes fegyelmet tartalmaz-
za általában, bár kellő változtatásokat 
is hoz”. Vagyis a fegyelmi hagyo-
mány és az Egyház meghatározó ér-
tékű szent hagyománya közti szoros 
kapcsolatot a latin kodifi káció során 
is szem előtt  kellett  tartani. Tudatában 
voltak a törvénykönyv kidolgozói, 
hogy nem járhatnak el önkényesen, 
hogy nem üres kézzel elmélkednek 
azon, hogy mi lehet a legjobb és 

legcélszerűbb, hanem a kánoni ha-
gyomány értékeit kell megőrizniük 
és alkalmazniuk. Ezért volt olyan 
fontos, hogy az 1917-ben kiadott  tör-
vénykönyv legitimitását ne pusztán 
a pápai akaratt al indokolják, hanem 
az egyes kánonok alatt  feltüntessék 
azokat a korábbi egyházjogi forráso-
kat is, amelyekből az új szöveg tartal-
mának lényegét merített ék. A Kódex
ilyen lábjegyzetes kiadása azonban 
még nem tűnt elegendőnek, hanem 
külön könyvsorozatban kibocsátott ák 
magukat ezeket a régi forrásszövege-
ket is. Ezek összeállítása és sajtó alá 
rendezése Serédi Jusztinián elévülhe-
tetlen érdeme volt.

Miközben ő az Egyház egész ha-
gyományát és fegyelmét dolgozta 
fel, új kihívásként nehezedett  rá az 
esztergomi érseki küldetés. Sokszor 
a magyar egyházi történésekből az ő
személyes véleménye nehezen kiol-
vasható. Csernoch János ugyanis az 
együtt működés alapvető szerkezetét 
már előzőleg meghatározta. Azonban 
Serédi prímás nevéhez fűződik az 
eucharisztikus kongresszus megren-
dezése, vagy olyan embermentő szer-
vezetek megalkotása, mint a Magyar 
Szent Kereszt Egyesület, amelynek tit-
kára 1944-ben a vértanú sorsú Ervin 

Gábor volt, akinek boldoggáavatási 
eljárását a közelmúltban indított uk 
el. Serédi prímás emberségének, lelki-
pásztori szeretetének számos tanújelét 
őrzi az emlékezet. Közjogi szerepe volt 
az, aminek felelőssége súlyos teher-
ként nehezedett  a lelkére. Adózzunk 
emlékének Berda József versével!

A CSEREPES FIA HALT MEG

Kit égő szíve ölt meg,
a nemesebb izgalom;
ím, fekszik a nagy Bíboros
komor ravatalon.

A cserepes fi a halt meg,
az Egyház Doktora;
az Ördög kénye marta meg,
a zsarnokok kora.

Te érzékeny férfi -lélek,
réveteg papi arc,
hogy bírtad volna tovább?
Isten-ölő volt a harc!

Bíbor uszályban, áldást
osztva, nem vonulsz már végig,
magas termeted enyészvén,
szárnyat nyert az égig!

Emelkedj szép fájdalom,
sugározd az Ő arcát!
Szemében fény élt; – oly
tiszta vágy, mint a szabadság!

(1945. április 1.)

Fotó: Magyar Nemzeti Múzeum 
Történeti Fényképtár

M

A gyűlölet nyilai közt is tudunk szeretni
Nagyböjti lelkinap Erdő Péter bíborossal Kaposváron

„Szemében fény élt”
Nyolcvan éve halt meg Serédi Jusztinián bíboros 
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Kézenfekvő , hogy úgy olvassuk a házas-
ságtörő asszonyról szóló jánosi elbeszélést, 
mint amelyben egy régi, a törvény alapján 
ítélkező, és egy új, azt meghaladó látásmód 
ütközik össze, mégpedig úgy, hogy ez az egy-
másnak feszülés egyútt al Jézus újdonságára 
is rávilágít.

Ott  vannak tehát egyfelől az írástudók és 
a farizeusok, akik Izrael és az Ószövetség böl-
csességének letéteményesei, a törvény szigorú, 
kompromisszumot nem ismerő megtartásának 
képviselői. Az ő látóterüket a törvény betűje 
és az abból fakadó igazságosság határolja be, 
ezért a helyzet számukra teljesen egyértelmű: 
aki házasságtörést követ el, az halálbüntetést 
érdemel. Jézussal való konfrontációjuk célja 
az, hogy őt is az ószövetségi törvény általuk 
helyesnek tartott  értelmezésébe kényszerítsék 
bele, az igazságosságnak és az ítéletnek ezekbe 
a korlátaiba.

A másik oldalon pedig ott  áll Jézus, az ir-
galmas, aki túlemelkedik e látásmód szűkössé-
gén, és egyútt al rámutat a törvény lényegére. 
Jézus megszabadító gesztusa ugyanis nem a 
bűn semmissé tétele. Ő úgy képes megmenteni 
az asszonyt a törvény szakértőinek ítéletétől, 
hogy közben Mózes törvényének sem mond 
ellent. Inkább saját személyében mutatja be 
annak valódi távlatát. Erről tanúskodnak az 
asszonyhoz intézett  szavai: „Én sem ítéllek el. 
Menj, és többé ne vétkezzél!” De azt is hozzá 

kell tennünk: ez a jézusi szabadítás nem pusz-
tán külsődleges, a fi zikai élet megmentése: 
hiszen nemcsak a megkövezéstől mentesíti 
a megvádolt asszonyt, hanem belsőleg is. A 
jézusi szó, találkozás átalakítja azt, aki a jézusi 
irgalomban személyesen részesül, és képessé 
teszi arra, hogy ne vétkezzen.

A húsvétvasárnapot megelőző két hét evan-
géliumai Jézus passiójának távolabbi okait tár-
ják elénk: azt az ellentétet mutatják be, amely 
Jézus és korának meghatározó személyiségei, 
a főpapok, írástudók, farizeusok között  feszül. 
A liturgia szövegei egyfajta crescendóként lát-
tatják ezt a konfl iktust: ez az ellentmondás 
egyre inkább előtérbe kerül, erősödik, mind 
világosabb lesz, egészen a passió eseményeiig, 
amikor majd mindenkinek állást kell foglalnia. 
A házasságtörő asszonyról szóló evangélium 
mintegy a nyitánya ennek a sornak.  

Természetesen tudatában vagyunk annak, 
hogy e két oldal összeütközéséből Jézus, vagyis 
az Újszövetség látásmódja kerül ki „morálisan 
győztesen”. De ne álljunk meg itt : a jézusi cse-
lekvésmódhoz tartozás nem automatizmus! 
Írástudók és farizeusok nem csak az első száza-
di Jeruzsálemben éltek, a Jézus veszélyes újdon-
ságától való elzárkózás nem az ő kizárólagos 
sajátosságuk. Ott  él ez bennünk is. Vajon mi 
nyitott ak vagyunk-e Jézus személyes, irgalmas, 
szabadító újdonságára?

Deák Hedvig OP
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XIV. Lajos, a Napkirály idejében élt. Egy 
gazdag nemesi család legidősebb gyermeke 
volt. Korán a papi pályát választott a. 1678-ban 
pappá szentelték, 1680-ban pedig teológiai dok-
torátust szerzett . 1679-ben egyik unokahúgával 
iskolát alapított  a szegényeknek. Lemondott  
kanonoki tisztéről, örökségét szétosztott a a 
szegények között , és teljesen az új kongregá-
ciónak szentelte magát, amely a Keresztény 
Iskolatestvérek nevet vett e fel. Nemsokára né-

hány újabb iskolát nyitott ak Champagne-ban. 
1687-ben az iskolatestvérekkel együtt  Párizsba 
hívták, hogy megmentsen a pusztulástól egy 
szánalmas állapotban lévő szegényiskolát. A 
papok – mivel az ilyen iskolákat a plébániák 
tartott ák fent – hanyagul végezték feladatukat: 
nemigen tanított ak, miközben dolgoztatt ák a 
gyerekeket. A tanítás zsúfoltságban, egyetlen 
tanteremben folyt, és nem volt hatékony.

Az iskolai vagy a munkaidőn kívül a gye-
rekek az udvaron vagy az utcákon kószáltak. 
János felismerte a helyzet tarthatatlanságát. 
Tudásuk alapján különböző termekbe osztott a 
szét a tanulókat. Tantervet és órarendet vezetett  
be, csökkentett e a munkaterhelést, a korábbinál 
több tárgy oktatását indított a el, és hangsúlyt 
adott  a hitoktatásnak. Szorgalmazta, hogy a 
latin tanítása helyett  gyakorlati, a mindennapi 
életben hasznos tudást adjanak a gyerekeknek. 
Az új tanítási módszer híre gyorsan elterjedt, 
ezért rengetegen jelentkeztek az iskolába.

A többi iskola tanítói sokat kellemetlenked-
tek, a Saint-Sulpice újabb plébánosai nemigen 
támogatt ák, sőt nemegyszer akadályozták Já-
nos munkáját. Emiatt  úgy döntött , hogy máshol 
lesz a noviciátus. Vaugirard-ban sikerült erre a 
célra házat bérelnie. 1691-ben Vuyart és Drolin 
testvérrel együtt  fogadalmat tett , hogy vissza-
vonhatatlanul a gyermekek oktatásáért-neve-
léséért fog élni. 1692-ben hat új tag lépett  be a 
kongregációba, 1694-ben az első tagok letett ék 
örökfogadalmukat, s János átvett e az intézmény 
vezetését. Ügyelt rá, hogy megmaradjon a tár-
saság laikus jellege. Saint-Sulpice plébánosa 
el akarta távolítani a rend éléről, és a párizsi 
érseket megtévesztve el is érte e célját. A testvé-
rek azonban ellenálltak, így 1702 végétől János 
folytathatt a tevékenységét. Valamivel később a 
testvéreknek el kellett  hagyniuk házukat, ahol 
a noviciátus volt. Faubourg Saint-Antoine-ba 
költöztek át. János tanítóképzőt akart alapítani, 
de terve egykori társának árulása következté-
ben meghiúsult. 1706-ban még csak egyetlen 
kicsiny iskolája volt a testvéreknek Párizsban, 
1711-ig azonban vidéken tizenhét, Rómában 
pedig egy iskolát alapított ak.

János pedagógiai és vallási műveket írt a 
tanítók és a növendékek épülésére. 1708-ban 
két testvért választott  maga mellé, hogy segít-
ségére legyenek a közösségek irányításában. 
Sikerült megvennie Saint-Yon kastélyát, amely 
a noviciátus épülete lett . Egy ideig a vidéki há-
zakat látogatt a, de mivel Párizsban romlott  a 
helyzet, visszatért. Élete utolsó éveiben telje-
sen a lelkivezetői feladatokra összpontosított . 
Rendfőnöki hivataláról 1717-ben mondott  le. 
1719 nagypéntekén halt meg.

L.K.

A Bizánci Egyháznak van egy csodálatosan 
szép költeménye az Istenszülő Szűz Máriához: 
az Akathisztosz-himnusz. Ezt a szertartást bár-
mikor végezhető az esztendő folyamán, de a 
nagyböjt ötödik szombatjára hivatalosan is elő
van írva. A naptárunkban ez is jeles nap: az 
Akathisztosz-szombat.
Ősi himnuszról van szó, amely huszonnégy 

versszakból áll, illetve egy, azt bevezető stró-
fából. Szerzőségét és keletkezési körülményei 
nem állapíthatók meg pontosan. A kutatók 
zöme azonban Rómanosz Melódosz (†560) mel-
lett  teszi le a voksát. A művet „a kontákionköl-
tészet gyöngyszemeként” szokták emlegetni. 
Amellett , hogy valóban istentiszteletre készült, 
igazi költemény: verses alkotás. Eredeti görög 
szövegében a versszakok a görög ábécé egy-
mást követő betűivel kezdődnek. Ezt – sajnos 
– a magyar fordításban lehetetlen visszaadni 
úgy, hogy a nagyon pontos teológiai tartalom 
is megmaradjon. Ez megtapasztalható abban is, 
hogy a páratlan – és hosszabb – versszakok vé-
gén álló „Örvendezz, Eljegyzetlen Jegyes” a mi 
magyar szövegünkben így hangzik: „Üdvöz-
légy, Istennek Szeplőtelen Jegyese”. Ez meg-
egyezik az 1800-as évek elején megjelent ima-
könyvünkben található változatt al, valamint 
azzal, ahogy ma is végezzük. Ámde közben 
többféle változata volt: „Üdvözlégy, szeplő-
telen ara”, „Üdvözlégy, örökkészűz menyasz-
szony”, „Örvendezz, érintetlen Menyasszony”. 
A lényeg ugyanaz, de látható az erőfeszítés a 
pontos tartalom megőrzésére.

Költeményével kapcsolatban meg kell még 
említenünk, hogy a versszakok sorai azonos 

szótagszámúak. Verselésében a himnusz szakít 
az antik időmértékes verseléssel, és a hangsúlyt 
veszi alapul. De úgy, hogy minden versszakban 
ugyanott  helyezkednek el a hangsúlyok. For-
mailag tehát ténylegesen tökéletesre csiszolt 
költeményről van szó. Csupán egyetlen hiba 
található benne: az egyik sorba eggyel több szó-
tag került. A himnusz legnagyobb mai kutatója 
szerint a szerző szándékosan vétett e a hibát, 
mert „egyedül csak a Jóisten tökéletes”.

A himnusz teológiailag nagyon gazdag tar-
talma két szálon fut. A páratlan – nyolc sorból 
álló – versszakok Jézus gyermekségtörténetét 
éneklik meg. Ezek lezárása mindig az „Allelu-
ja”, amit az éneklésekor háromszor ismétlünk. 
A páros versszakok két részre tagolódnak, de 
azonos gondolatot tartalmaznak. Nyolc sor a 
bevezetőjük, majd a következő tizenkét sor 
„Üdvözléggyel” kezdődik, a vége pedig az em-
lített  refrén: „Üdvözlégy, Istennek Szeplőtelen 
Jegyese”. Ezek a versszakok a mariológiai témát 
fejtegetik. Sokszorosan megéneklik Szűz Mária 
legnagyobb méltóságát: istenszülői mivoltát. 
Ebben kap helyet Mária „szűzi anyasága” és 
„anyai szüzessége”. A nagy misztériumot a kí-
vülállók nem tudják megfejteni: „Az ékes be-
szédű szónokok oly némák, mint a halak, a te 
színed előtt , Istenszülő, mert nem foghatják fel, 
miképp történt az, hogy szüzességed sértetlen 
maradt, és mégis szültél.” Mi viszont „csodálva 
e titkot” üdvözöljük az Istenszülőt.

A himnusz egésze amellett  látszik érvelni, 
hogy Máriában összegződnek az alapvető
krisztológiai igazságok.

Ivancsó István
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GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG

A HÉT SZENTJE

A betegek áldoztatása, a betegek kenete és a 
viaticum (szent útravaló) a betegek lelkipászto-
ri ellátásának hármas csúcspontját alkotják. A 
betegek szentségi ellátásánál a bűnbánat szent-
ségét, a kenetet, némely esetben a bérmálást és 
az Eucharisztiában való részesedést akár több-
szöri lelkipásztori látogatás előzi meg, mindig 
az Ige liturgiájával keretezve, amelynek során 
szeretett el kísérjük testvérünket egészen addig 
a pillanatig, amikor arra kap meghívást, hogy 
életét teljesen rábízza arra, aki mindennek ere-
dete, arra, aki egyedüliként a Teremtő, különös-
képpen is a halál órájában. Ebben elsősorban 
Jézus gyógyító működését követi az Egyház, 
aki nemcsak a testet, hanem egyszersmind a 
lelket is orvosolta. A katolikus teológia a Jakab- 
levélre alapozva tárgyalja a betegek szentségét: 
„Szenved valaki közületek? Imádkozzék! Vi-
dám valaki? Énekeljen zsoltárokat! Beteg valaki 
köztetek? Hívassa el az egyház presbitereit, 
azok imádkozzanak fölött e, és kenjék meg őt 
olajjal az Úr nevében! A hitből fakadó imádság 
megszabadítja a beteget, és az Úr felsegíti őt, 
ha pedig bűnökben van, bocsánatot nyer.” (Jak 
5,13–15)A presbiterek itt  nagy valószínűség-
gel az egyházi közösség elöljáróit jelenti. Az 
olajjal való megkenés elsősorban nem orvosi 
tevékenység, hiszen az Úr nevében történik.

Az évszázadok során a keresztény ember 
exodusának, vagy másképp fogalmazva végső
zarándoklatának, három szentsége – a bűnbá-
nat, a betegek kenete és az Eucharisztia szent-
sége – széles értelemben vett  „viaticumként”, 
azaz az utolsó lépésekhez, a földi életből törté-
nő átlépéshez szükséges útravalóként szolgált. 
Figyelmünket a betegek áldoztatására és az ál-
doztatás viaticum formájára összpontosítjuk. E 
két forma összefonódása megvilágítja azt a mó-
dot, ahogyan az Egyház a különböző kulturális 
környezetekben a súlyosan beteg testvéreiről 
gondoskodott .

Nagy vonalakban három fő szakaszt kü-
lönböztethetünk meg. Kezdetben a viaticum 
élesen elkülönült a betegek áldoztatásától, és 
kizárólag az életveszélyes állapotban lévő be-
tegek számára volt fenntartva. A keresztény-
ség második évezredének folyamán – amikor 
a kenet a haldoklók szentségévé vált (extrema 
unctio) – a betegek áldoztatása és a viaticum 
a gyakorlatban alig különbözött  egymástól. A 
II. Vatikáni Zsinat megerősített  egy, az erede-
ti felfogás felé visszatérő gyakorlatot, amely 
azonban még mindig nem tekinthető teljesen 
magától értetődőnek.

Sztankó Att ila

Növekvő ellentét
Jn 8,1–11

De la Salle Szent János
Április 7.

Az Eucharisztia ünneplése (170/9a)

Ünnepek és jeles napok
(66.)

ÁPRILIS 6., NAGYBÖJT 5. VASÁR-
NAPJA (Vilmos, Bíborka, Taksony)1 – Iz 
43,16–21 (Új dolgot visz végbe az Isten: vizet 
fakaszt népének a pusztaságban, és megnyitja 
számára a kegyelem forrását.) – Fil 3,8–14 (Te-
kintsünk Krisztusért mindent értéktelennek, és 
így hasonlóak leszünk hozzá a halálban!) – Jn 
8,1–11 (Az vesse rá az első követ, aki bűntelen 
közületek!) – Zsolozsma: I. zsoltárhét – Énekrend: Ho 60 – ÉE 541, 414, 
Ho 60 – ÉE 59, Ho 118 – ÉE 543, Ho 63 – ÉE 91.

ÁPRILIS 7., HÉTFŐ (De la Salle Szent János áldozópap, Hermann) 
– Dán 13,1–9.15–17.19–30.33–62 vagy Dán 13,41c–62 – Jn 8,1–11.

ÁPRILIS 8., KEDD (Dénes, Valér) – Szám 21,4–9 – Jn 8,21–30.
ÁPRILIS 9., SZERDA (Döme, Erhard) – Dán 3,14–20.91–92.95 – Jn 

8,31–42.

ÁPRILIS 10., CSÜTÖRTÖK (Zsolt, Eze-
kiel) – Ter 17,3–9 – Jn 8,51–59.

ÁPRILIS 11., PÉNTEK (Szent Szaniszló 
püspök és vértanú, Glória, Leó) – Jer 20,10–
13 – Jn 10,31–42.

ÁPRILIS 12., SZOMBAT (Gyula, Zénó, 
Sába) – Ez 37,21–28 – Jn 11,45–57.

ÁPRILIS 13., AZ ÚR SZENVEDÉSÉ-
NEK VASÁRNAPJA, VIRÁGVASÁRNAP (Szent I. Márton pápa és 
vértanú, Ida, Hermina) – Körmenetre: Lk 19,28–40 (Áldott , aki jön az 
Úr nevében!) – Iz 50,4–7 (Nem rejtett em el arcomat azok elől, akik gyaláztak, 
de tudom, hogy nem vallok szégyent.) – Fil 2,6–11 (Megalázta önmagát, 
ezért Isten felmagasztalta őt.) – Lk 22,14 – 23,56 vagy Lk 23,1–49 (Passió) 
– Zsolozsma: II. zsoltárhét – Énekrend: Ho 77 – ÉE 89, 801–805, Ho 
57 – ÉE 80, Ho 135 – ÉE 543, Ho 65 – ÉE 90.

A hét liturgiája
C év
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Jonáš J. Maxim eperjesi 
érsek március 21-én a bu-
dapesti és főváros környé-
ki hívek közös Előszentel-
tek Liturgiája keretében 
átadta Boldog Gojdics 
Péter Pál görögkatoli-
kus püspök ereklyéjét a 
budapesti ferenceseknek. 
Minderre százhúsz évvel 
azután került sor, hogy 
Budapesten, a Központi 
Szemináriumban tanult a 
főpásztor, akinek tiszte-
lete összeköti a szlovák 
és a magyar görögkatoli-
kusokat.

Hagyomány immár, hogy a 
budapesti és főváros környéki 
hívek közös Előszenteltek Li-
turgiájára gyűlnek össze nagy-
böjt egyik péntekén a pesti 
ferencesek templomában, a 
Ferenciek terén. Idén egy szlo-
vák görögkatolikus küldött ség 
részvétele is különlegessé tett e 
ezt az alkalmat. Az Előszen-
teltek Liturgiáját Kocsis Fülöp 
hajdúdorogi érsek-metropolita 
vezett e, a prédikációt a Szlovák 
Görögkatolikus Egyház metro-
politája, Jonáš J. Maxim tartott a.

Beszédében arra irányítot-
ta rá a fi gyelmet, hogy min-
denkinek az életében van-
nak leküzdendő távolságok, 
amiket meg kell tennünk, ha 
szeretnénk elérni életünk cél-
ját. Lehet, hogy nem mindig 
látszik a túlsó part, ahová el 
akarunk jutni, de pont úgy, 
mint az özönvíz történetében 

szereplő galambnak, nekünk 
is reménykednünk kell abban, 
hogy egyszer csak felsejlik.

Az olvasmányban Noé törté-
netét hallott uk: negyven napon 
és negyven éjjelen át esett  az eső, 
majd ugyanennyi idő kellett  ah-
hoz, hogy a víz felszáradjon. Ek-
kor az Ararát hegyénél megállt 
Noé bárkája. „Milyen szép is le-
hetett , amikor eljött  a nap, hogy 
Noé szabadon tudta ereszteni a 
galambot! – mondta a korábban 
sztudita szerzetesként élő Jonáš 
J. Maxim. – A madár először na-
gyon hamar visszatért, hiszen 
nem talált helyet, ahol meg 
tudott  volna pihenni, ahova le 
tudott  volna szállni. Másnap 
azonban már csak éjszaka tért 
vissza. Milyen gyönyörű kép, 
hogy egy olajágat tartott  a cső-
rében, amely az új élet kezdetét 
jelentett e, s egyszersmind azt is, 
hogy ő biztosan megtalálta az 
élet fáját, meg tudott  pihenni, 
sőt fészket is készített  rajta. Ez 
a történet számunkra is fontos 

üzenetet hordoz. Nekünk itt  a 
földön életünk távolságait kell 
megtennünk, és közben tud-
nunk, hogy vár minket egy 
ígéret. Noé maga nem tudhat-
ta, hogy pontosan mekkora 
távolságot, mennyi akadályt és 
veszélyt kellett  leküzdenie re-
pülés közben a galambjának. De 
a madártól végül megkapta az 
élet üzenetét.”

Boldog Gojdics Péter Pál élete 
igazán szép volt – folytatt a Jonáš 
J. Maxim a szentbeszédet. „Ami-
kor itt , Budapesten tanult a Köz-
ponti Szemináriumban, biztos, 
hogy ebben a templomban is 
megfordult. Sokat tudunk róla, 
mégsem ismerjük a magánéle-
tét: a gondolatait, a problémáit, 
azt, hogy mik foglalkoztatt ák. 
Csak azokról a pillanatokról 
tudunk, amiket a történészek 
megörökített ek. 1947-ben érke-
zett  meg számára az a nagy, sö-
tét felhő, ami úgy tűnt, sohasem 
fog elvonulni. Olyan lehetett  ez 
neki, mint a galambnak, amikor 

elindult a végtelenbe, és nem 
tudta, meddig s hová fog re-
pülni. Boldog Gojdics Péter Pál 
testileg gyengécske ember volt, 
ám nagyon erős volt a szíve és 
a lelke. Boldoggá avatása olyan 
jel nekünk, mint Noé galambja.”

Boldog Gojdics Péter Pál az 
összes többi boldoggal együtt  
jelek, akik megmutatják a zöld 
ágat, és tanúságtételt hordoz-
nak: eltelhet az idő, és bezárul-
hat a tér is, de mindig van új 
kezdet. Ő és a többi mártír is 
mind az Úr második eljövete-
lének jelei. Példát mutatnak ar-
ról, hogy megéri az életet hívő
emberként, Krisztusba vetett  
hitt el, szeretett el és reménnyel 
élni. Boldog Gojdics Péter Pál 
ereklyéje úgy érkezik ide, mint 
az új élet jele, mint a galamb, 
ami visszatér a zöld olajággal, 
hogy megmutassa nekünk: 
még ha sokszor fáradsággal 
teli is az élet, érdemes a ke-
resztény utat járni – hangzott  
el a prédikációban. 

A szertartás végén Boldog 
Gojdics Péter Pál ereklyéjét a 
templom előcsarnokában lévő
Mária-oltárnál helyezték el, más 
huszadik századi vértanúktól 
származó ereklyék mellé.

Ahogy az alkalmon tartott  
előadásában Janka György, 
Nyíregyháza-Borbánya pa-
rókusa is elmondta, Gojdics 
Péter görögkatolikus papi csa-
ládban született  1888. július 17-
én, az Eperjesi járásban. Korán 
felébredt benne a papi hivatás 
vágya, így a középiskola befe-

jeztével rögtön megkezdte teo-
lógiai tanulmányait az eperjesi 
görögkatolikus szeminárium-
ban. Kiváló eredményeinek 
köszönhetően Budapestre, a 
Központi Papnevelő Intézetbe 
került, majd 1911-ben Eperje-
sen pappá szentelték.

1922-ben sokak nagy megle-
petésére belépett  a Nagy Szent 
Bazil-rendbe, mert szerette 
volna még inkább Istennek 
szentelni az életét. 1923-ban 
öltözött  be, ekkor vett e fel a 
Pál nevet. A szerzetesi élet-
forma jobban illett  visszahú-
zódó személyiségéhez, mint 
a világi papi pálya, vágyott  
az aszketikus szerzetesi élet-
re, ám elöljárói más feladatra 
szánták: 1926-ban kinevezték 
eperjesi apostoli adminisztrá-
torrá, 1927-ben pedig harpasi 
püspökké. Főpásztorként is 
fontos volt számára a hívek 
támogatása. Élete során fo-
lyamatosan segített e a szeren-
csétlen sorsú és szegénységben 
élő híveket. Püspökként paró-
kiákat alapított  többek között  
Prágában, Pozsonyban, Léván, 
illetve árvaházat és görögkato-
likus általános iskolát is nyitott  
Eperjesen. Kora szokásait meg-
előzve támogatt a a katolikus 
sajtót. A második világháború 
alatt  sokat tett  a szenvedőkért, 
több zsidónak is segített . 2007-
ben posztumusz kitüntett ék 
zsidómentő tevékenységéért.

Gojdics püspök életének 
sötét napjait a kommunizmus 
hozta el, mivel ellenállt annak 

a központi kezdeményezés-
nek, amellyel a görögkatoli-
kusokat be akarták olvasztani 
az Orosz Ortodox Egyházba. 
1950-ben a kommunista veze-
tés Eperjesen törvényen kívül 
helyezte a Görögkatolikus 
Egyházat, „kikiáltott ák” elsza-
kadását Rómától, és csatlako-
zását a moszkvai pátriárkához. 
Ekkor történt, hogy Gojdics Pál 
megtagadta a székesegyház 
kulcsai nak átadását, amiért 
letartóztatt ák. Mivel rabosko-
dása alatt  a folyamatos kínzá-
sok ellenére sem változtatott  
álláspontján, 1951-ben a Szov-
jetunió elleni kémkedés és ha-
zaárulás vádjával életfogytig-
lani börtönbüntetésre ítélték. 
Ezt követően még egyszer 
felajánlott ák neki a Csehszlo-
vák Ortodox Egyház pátriárkai 
tisztségét, ám ezt elutasított a, 
mert hűséges akart maradni a 
pápához és egyházához.

A folyamatos fi zikai és lelki 
kínzások ellenére sem panasz-
kodott  soha. Életének utolsó 
éveit már betegségben töltöt-
te, s végül 1960. július 17-én, a 
hetvenkett edik születésnapján 
hunyt el. Jeltelen sírba temett ék 
a börtön temetőjében. Nyolc év-
vel később földi maradványait 
átszállított ák Eperjesre, ám sírja 
csak a szovjet megszállás meg-
szűnésével vált látogathatóvá. 
A vértanú főpásztort Szent II. 
János Pál pápa avatt a boldoggá 
2001-ben.

Forrás és fotó: Hajdúdorogi 
Főegyházmegye

Tisztelete nemzeteket köt össze
Elhelyezték Boldog Gojdics Péter Pál püspök ereklyéjét a pesti ferences templomban

A konferencia kapcsolódott  
a tavaly áprilisban megrende-
zett  Bódi Mária Magdolnáról 
szóló tanácskozáshoz, amit 
még a vértanúságot elismerő
dekrétum közzététele előtt  tar-
tott ak – a mostani konferencia 
már abban az örömteli vára-
kozásban telt, hogy egy hónap 
múlva, április 26-án boldoggá 
avatják Magdit.

A résztvevőket Márfi  Gyula 
nyugalmazott  veszprémi érsek 
és Udvardy György érsek kö-
szöntött e. Márfi  Gyula felidéz-
te a kanonizációs eljárás mér-
földköveit. Kiemelte, az már 
Mindszenty József veszprémi 
megyéspüspök idején meg-
kezdődött , folytatódott  Bánáss 
László püspöksége alatt , és Ba-
dalik Sándor Bertalan idejében, 
1950-ben már készen voltak az 
iratok, ám azok elvesztek. 1990-
ben Szendi József érsek kezdte 
meg újra az eljárást, ő maga 
pedig „csak” folytatt a azt 1997-
től. Elmondta, Seregély István 
többször sürgett e őt, küldje el 
a Vatikánba az iratokat. Talán 
úgy tűnt, hosszúra nyúlik az 
előkészület, de végül sikerült 
úgy összeállítani a dokumentá-
ciót, hogy azt a Szentt éavatási 
Ügyek Dikasztériuma „csont 
nélkül”, vagyis pótlás bekérése 
nélkül elfogadta. 

Udvary György veszprémi 
érsek köszöntőjében emlékez-
tetett , egy nappal korábban, 
március 23-án volt Magdi 
vértanúságának 80. évfordu-
lója. Meghirdett e a „Bódi Má-
ria Magdolna 80” évfordulós 
programsorozatot, aminek 
természetesen kiemelt ünnepi 
alkalma lesz a boldoggá avatás. 
De azután is szeretnénk a Bódi 
Mária Magdolna által felmuta-
tott  krisztusi erényeket követni 

– tett e hozzá a főpásztor. – Már 
a készület során felismerhett ük 
Magdi életében azokat a krisz-
tusi erényeket, amik az Isten-
ben bízó, önmagát Krisztusnak 
szentelő ember magatartását 
jellemzik. Ezeket az erényeket 
szeretnénk a későbbiekben is a 
szemünk előtt  tartani, és hisz-
szük, hogy ennek ajándékai a 
lelkipásztori munkában fognak 
igazán megmutatkozni.

Az érsek feltett e a kérdést: 
egy tudományos, szakmai kon-
ferencia hogyan segítheti mind-
ezt, és mi köze van a boldoggá 
avatáshoz? Mint fogalmazott : 
a hitünk értelmes hit, ezért lé-
nyeges, hogy az élet realitását, 
benne a jót és a rosszat, a küz-
delmet valósnak tekintjük, és 
ezen körülmények közepett e 
éljük meg a Krisztustól kapott  
hitünket. Amikor egy embert 
szeretnénk megismerni, akkor 
nagyon fontosak azok a körül-
mények, amelyek őt körülvet-
ték, az okok, összefüggések, 
amelyek a döntéseit befolyásol-
ták, a tények az életében, mert 
mindez a realitáshoz kötődő
hitünket gazdagíthatja.

Szakács Péter révfülöpi plé-
bános előadásában az Egyház 
hitről és életszentségről szóló 
tanításának rövid bemutatása, 
illetve a boldoggáavatási eljárás 
egyházmegyei szakaszának, a 
tanúvallomások – melyek fel-
vételében ő maga is fontos sze-
repet vállalt – nyilvánosságra 
hozható néhány részletének 
ismertetése után arra kereste 
a választ: hogyan növekedett  
Magdi a hitben odáig, hogy a 

– dekrétumot idézve – „Krisz-
tusba és az Egyházba vetett 

hite miatt  ölték meg”. Érdekes, 
hogy Magdi „csak kissé vallá-
sos” családból származott . A 
hitt an és a szentségek voltak hi-
tének elsődleges forrásai. Vajon 
mi – fordult az előadó a jelen 
lévő lelkipásztorokhoz, kateké-
tákhoz, tanárokhoz – tudunk-e 
úgy beszélni a hitről, hitt ant 
tanítani, hogy az ilyen mély 
hatást gyakoroljon a tanítvá-
nyainkra? Magdi már gyermek-
ként minden vasárnap elment 
a szentmisére, nagylányként 
pedig önművelésbe kezdett, 
lelki olvasmányokat olvasott . 
Később napi áldozóvá vált, 
rendszeres lelkivezetést kért. 
Hitének fontos alakítója volt 
a természetben való szemlélő-
dés is. Amikor nem vett ék fel 
a Jézus Szíve Népleányai Tár-
saságába, elhatározta, munkás-
lányként halad az életszentség 
útján, és tölti be hivatását, hogy 
Istent szolgálja.

Apostolkodásával (hitok-
tatás, Szívgárda, Mária Kong-

regáció, oltáregylet, Katolikus 
Dolgozó Leányok és Nők Or-
szágos Szövetsége) sokakat 
elvezetett  a hitre. Ő maga pe-
dig eljutott  oda, hogy halála 
napján ezt mondta társainak: 
„Ne féljetek, a Jóisten velünk 
van! Testünket megölhetik, de 
a lelkünket nem.” Mindez az 
életszentség olyan útja, ami 
bármelyikünk számára járha-
tó – tett e hozzá Szakács Péter.

Csernai Balázs pasztorá-
lis referens, főiskolai tanár, 
a veszprémi Regina Mun-
di-templom plébánosa előadá-
sában ezt a Bódi Mária Magdol-
na lelkiségéről beszélt,  Nagy 
Veronika, a Boldog Gizella 
Főegyházmegyei Gyűjtemény 
igazgatója korabeli képekkel és 
újabb fotókkal illusztrált előa-
dásában utazásra invitálta a je-
lenlévőket a szigligeti malom 
kicsiny épületétől, ahol Bódi 
Mária Magdolna született , a 

litéri kastély udvaráig, mely 
beszívta kiontott  vérét.

A Veszprémi Főegyházme-
gyei Könyvtár és Levéltár le-
véltárosa, Varga Tibor László 
elmondta: Ma úgy ismerjük 
Magdit, mint egy gyári mun-
káslányt, aki vértanú lett. 
Ugyanakkor az erények gya-
korlásában is példaként áll 
előtt ünk. Oross István, Magdi 
egyik lelkivezetője és első élet-
rajzírója úgy fogalmazott : „Bár 
jól ismertem külső működését, 
mégis meglepetést jelent szá-
momra, szerénysége miatt  ed-
dig rejtve maradt sok apró vo-
nás, mely hősies lélekről vonja 
le a fátyolt.” Később Oross 
István a szerénység helyett  az 
alázatos szót használta – mely 
erény gyakorlását a boldoggá-
avatási eljárásban külön vizs-
gálat tárgyává is tett ék. 

Varga Tibor László idézte a 
Magyar Kurír interjúját Cristia-
na Marinellivel, amiben a bol-
doggáavatás posztulátora így 
fogalmazott : „Az Úr a szent éle-
tű emberek példájával el akar 
érni az emberek szívéhez. Mag-
di tanúságtétele különlegesen 
jelentős és aktuális. Egyszerű
lány, alázatos, valóban olyan 
ember, aki »a szomszéd ajtó 
mögött  él«.”

A konferencián Gianone 
András, a Budai Ciszterci Szent 
Imre Gimnázium kutatótaná-
ra szólt arról, mit is jelentett  az 
Egyházban a világi apostolko-
dás az 1930-as, ’40-es években, 
illetve bemutatta az ennek 
intézményi keretet adó Actio 
Catholicát.  Tengely Adrienn, 

az Eszterházy Károly Katolikus 
Egyetem docense előadásában 
egy másik korabeli egyházi 
szervezetet, a Katolikus Dol-
gozó Leányok és Nők Orszá-
gos Szövetségét (DL) mutatt a 
be, aminek litéri csoportját Bódi 
Mária Magdolna szervezte meg 
és vezette. Horváth Gergely 
Krisztián, a HUN-REN BTK 
Történettudományi Intézet 
tudományos főmunkatársa, 
társadalomtörténész a konfe-
rencia utolsó előadásában a 
korabeli társadalmi közegről 
adott  képet. A társadalomtörté-
nész előadása legvégén felhív-
ta a fi gyelmet arra, Bódi Mária 
Magdolna vértanúságának 80. 
évfordulóján arról is meg kell 
emlékezni, hogy ugyanazon a 
napon, 1945. március 23-án Li-
téren összesen tizennyolc pol-
gári személyt, köztük tíz nőt 
öltek meg a szovjetek.

A konferencia keretében 
könyvbemutatóra is sor került. 
Udvardy György érsek, Kar-
linszky Balázs, a Veszprémi 
Főegyházmegyei Könyvtár és 
Levéltár igazgatója, Varga Ti-
bor László levéltáros, Márkus-
né Vörös Hajnalka történész, 
levéltáros, valamint Loószné 
Dömötör Enikő érseki iroda-
vezető kerekasztal-beszélgetés 
keretében mutatt a be az Ér-
sekségi ékességek című sorozat 
második kötetét és Varga Tibor 
László Bódi Mária Magdolna 
életét feldolgozó könyvét.

(Varga Tibor László „…sok-
szoros termést hoz” című kötete 
megvásárolható az Új Ember 
könyvesboltban (Budapest V. ke-
rület, Ferenciek tere 7–8. Nyit-
vatartás: hétfőtől péntekig: 9–18 
óráig), vagy megrendelhető az Új 
Ember online könyváruházban.)

Szalontai Anikó
Fotó: Lambert Att ila

(Folytatás az 1. oldalról) Egy elvetett  mag  
Konferencia Bódi Mária Magdolnáról Veszprémben
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Missziós, közösségépítő, a Cursil-
lo lelkiségi mozgalom hazai meg-
honosítója és motorja, a magyar-
országi Mária Rádió egyik hazai 
elindítója – csak néhány azon 
jelzők közül, amelyekkel Gaál 
Jenő verbita szerzetest méltatt ák 
március 23-án a Vas vármegyei 
Sorkifaludon, ahol halálának 
ötödik évfordulóján megemléke-
zést tartott ak. A szentmisét Márfi  
Gyula nyugalmazott  veszprémi 
érsek mutatt a be.

Az eseményt Szentléránt település-
részen tartott ák, ahol Gaál Jenő gyer-
mekkorának egy részét, illetve életének 
utolsó éveit töltött e. A kis vasi faluval 
gyermekkorában került kapcso-
latba, édesapja elvesztése után 
ugyanis rokonoknál nevelke-
dett  a testvéreivel együtt , mert 
édesanyja nem tudta vállalni 
az ellátásukat. Ezért is tért visz-
sza idős korában Szentlérántra, 
ahol mindenkit ismert – idézte 
fel a megemlékezésen Szabó Ta-
más, a Mária Rádió elnöke, majd 
számba vett e, melyek azok a leg-
fontosabb lépések, amelyekkel 
Gaál Jenő 1990 után segített e a 
hazai hitélet megerősítését, vagy aho-
gyan ő maga fogalmazott : „a düledező
kereszt felállítását”. Papi jelmondata – 
„Isten igéje terjedjen!” – adott  neki erőt 
és kitartást ehhez.

Kőszegen segített  visszaszerezni a 
bencés rendházat, majd a korábbi ver-
bita rendházat, ahol missziós központot 
alapított , később pedig Budatétényben 
felépítt ett e a Szent Arnold Lelkigyakor-
latos Házat. Kereste a módját, hogy a 
hazai viszonyok között  miként lehet-
ne sikeresen hirdetni Isten igéjét. Ezért 
indított a el a magyarországi Cursillót, 
amelybe a katolikusok mellett  a refor-
mátus testvéreket is meghívták. Gaál 
Jenő atyának gondja volt arra, hogy a 
börtönökben is elinduljon a mozga-

lom. Rendkívül fontosnak tartott a a 
közösség építést, ahogyan azt is, hogy 
kapcsolatot tartson a cursillós csopor-
tokkal, és személyesen látogassa őket.

Missziós gondolkodását szerett e volna 
átadni paptestvéreinek is, ennek érdeké-
ben papi lelkigyakorlatokon osztott a meg 
velük tapasztalatait. Felismerte, hogy a 
hit terjesztésében korunkban nagy szere-
pe van a médiának, ezért szorgalmazta a 
Mária Rádió elindítását. Kulcsszerepe volt 
abban is, hogy hazánkban újraindultak 
a zarándoklatok, például a Mária-úton. 
Szabó Tamás úgy fogalmazott : „Jenő
atyának bárányszagú pásztorként gondja 
volt a körülött e élőkre.”

Gaál Jenő 2020. március 27-én tért 
meg az Úrhoz. Az életéért bemutatott  

hálaadó szentmise homíliájában Márfi  
Gyula nyugalmazott  veszprémi érsek 
az olvasmányhoz kapcsolódóan rámu-
tatott : a világ bizonyítja Isten létezését. 
Az evangéliumban a fügefáról szóló rész 
rávilágít Isten türelmére, amelyet már 
korábban is sokszor bizonyított , példá-
ul Szodoma és Gomora esetében, vagy 
Mózessel és a vándorló néppel kapcso-
latban. Isten velünk is türelmes, ám nem 
a végtelenségig, ezzel számolnunk kell 
– fi gyelmeztetett .  

A szentmise után a jelenlévők meg-
koszorúzták a Gaál Jenő tiszteletére 
2021-ben a templom mellett  felállított  
emlékművet.  

Forrás és fotó: 
Szombathelyi Egyházmegye

Március 23-án az esztergomi 
Szent Adalbert Központban 
találkoztak MÉCS-közösségek 
tagjai. Az eseményre hétszáz-
ötvenen regisztráltak. A kö-
zösség tagjai által írt beszá-
molót szerkesztve adjuk közre.

A 2023 nyarán megtartott  orszá-
gos találkozónkon a MÉCS kariz-
máiról gondolkodtunk. A magyar 
MÉCS-et vezető négy házaspárban 
ekkor fogalmazódott  meg a vágy, 
hogy a MÉCS-et ajánljuk 
fel a Szűzanyának, hogy 
ő vigyen minket közelebb 
Krisztus Jézushoz, az emberi 
nem Megváltójához. A ká-
nai menyegző történetére (Jn 
2,1–11) tekintve meglátt uk, 
Mária biztatja a szolgákat – 
és rajtuk keresztül minket 
is – a hitre, a hit engedel-
mességére: Tegyétek, amit 
mond nektek! S Jézusnak 
engedelmeskedve, vagyis a 
hit révén megtörténik a cso-
da, az átváltozás: a vízből, 
az emberi szeretetnek önmagában 
ízetlen vizéből kiváló, isteni zamatú 
bor (az örökkévalóságra szóló isteni 
szeretet jele) fakad.

Úgy gondoljuk, mindebben jól 
kifejeződik a MÉCS igazi program-
ja: Mária közbenjáró magatartásába 
lépve és az ő anyai bátorításának 
engedelmeskedve Jézus elé hordani 
az emberi szeretet ízetlen vizét, s ta-
núivá és tanúságtevőivé válni annak, 
ahogy Jézus abból kinyilvánítja és 
megdicsőíti isteni hatalmát az isteni 
szeretet örökkévalóságába felvéve, 
és el nem múló zamatával megne-
mesítve a házastársak között i embe-
ri szeretetet. Kilenc hónapon át, egy 
„nagykilenceddel” készültünk erre 
az ünnepre, amikor is körüljártuk 
házaspáronként a számunkra fontos 
témákat (többek között  a házassá-

gunk, a gyermekeink, a gyökereink, 
a papjaink).

De március 14-étől egy szokásos, 
kilenc napon át imádkozott  kilen-
ceddel is igyekeztünk minél jobban 
készülni erre az eseményre, mely 
reményeink szerint az egész magyar 
MÉCS, a közösségek, a lelkigyakor-
latok, a családok és a házaspárok 
megújulásához vezet azzal, hogy Jé-
zushoz közelebb kerülünk, így misz-
sziós küldetésünknek jobban eleget 
tehetünk. A MÉCS tágabb szolgálat-

tevői körével, a MÉCS Napokban és 
a közösségeinkben szolgálatot vállaló 
házaspárokkal, családokkal már sok 
éve összegyűlünk egy „töltekező” lel-
kigyakorlatra, mely ebben az évben 
Péliföldszentkereszten valósult meg, 
Fábry Kornél püspök vezetésével.

Fábry Kornél az örömről beszélt 
az előadásaiban, az öröm akadálya-
iról és az „akadálymentesítésről”. 
Vasárnap reggel innen indultunk 
Esztergomba. Március 23-án déle-
lőtt  az előre regisztrált zarándoko-
kat Esztergomba, a Szent Adalbert 
Központba várták a helyi és kör-
nyékbeli MÉCS-közösségek tagjai, 
akik önkéntes munkában szervezték 
a találkozót. Az eseményre hétszáz-
ötvenen regisztráltak – ez a nagy 
szám biztatás az Úr részéről egész 
közösségünk számára.

Délelőtt  Fábry Kornél püspök tar-
tott  közvetlen és személyes hang-
vételű előadást házaspárjaink és a 
jelen levő mintegy kétszáz fi atal szá-
mára. A tanúságtevők hétköznapi és 
emelkedett  pillanatokat idéztek fel 
a saját életükből, melyekhez köny-
nyen tudtunk kapcsolódni. A téma 
a Szűzanya és az odaadott  élet volt. 
Ezt követően délre átvonultunk a 
bazilikába megünnepelni a szent-
misét. Az asszisztenciában az eszter-
gomi kispapok és az ifj úsági MÉCS 

több tagja is segédkezett .
A Hiszekegy után a négy 

vezető házaspár az ambó-
hoz vonulva imádkozta el 
a közösséggel együtt  erre az 
alkalomra írt felajánló imát:

Szűz Mária, Égi Édes-
anyánk!

Eljött ünk hozzád, hogy 
e szentmisében, történel-
münknek ebben a kihívá-
sokkal teli, nehéz időszaká-
ban felajánljuk magunkat, 
a magyarországi MÉCS-et a 
Te édesanyai Szívednek. Rád 

bízzuk családunkat, házaspárunkat, 
gyermekeinket, fi ataljainkat, papjain-
kat, a minket imában kísérőket min-
den örömünkkel, nehézségünkkel 
együtt . E felajánlás által, a Te anyai 
segítségeddel szeretnénk még job-
ban elköteleződni a Szentháromság 
egy Isten mellett . Segíts, hogy egyre 
inkább felismerjük mennyei Atyánk 
akaratát életünkben, házasságunk-
ban, közösségeinkben, szolgálata-
inkban, s készek legyünk azt meg is 
valósítani! Ámen.

Ebéd után folytatódott  az ünnep-
lés népzenével és tánccal, illetve ez-
zel egyidőben lehetőség volt társasjá-
tékra és csendes szentségimádásra is. 
Az esemény püspöki áldással zárult.

Forrás: MÉCS Családközösségek
Fotó: Penyigei László

Kaszap István számos 
tisztelője imádkozott 
idén is a szent életű
jezsui ta papnövendék 
mielőbbi boldoggá ava-
tásáért születésének 
109. évfordulóján, már-
cius 25-én a székesfehér-
vári Prohászka-emlék-
templomban.

Isten szolgája Kaszap Ist-
vánt magas eszmények von-
zott ák: pap és szerzetes akart 
lenni, fiatalon egész életét 
Krisztusnak ajánlott a fel. Pél-
dájával nagy közbenjárónk 
lett , amikor a megpróbáltatá-
sok között  is hűséggel kitar-
tott hitében, Istentől kapott 
küldetése beteljesítésében. A 
Gyümölcsoltó Boldogasszony 
ünnepén tartott  szentmisében 
Spányi Antal, a Székesfehér-
vári Egyházmegye püspöke 
kiemelte: hálát kell adnunk 
Mária Istennek mondott  igen-
jéért, amit a fi atalon elhunyt 
Kaszap István is teljes biza-
lommal mondott  ki.

„Céltudatos fi atal volt, s ez 
arra emlékeztet minket, hogy 
a saját életünkre is úgy kell 
tekintünk, mint küldetésre. 
Kaszap István szabad akara-
tából választott a az Istennek 
szentelt szüzesség életállapo-
tát” – fogalmazott  szentbeszé-
dében Spányi Antal püspök. A 

főpásztor Ferenc pápa nyomán 
Szent József alakját állított a a 
hívek elé. „A szeretet logikája 
mindig a szabadság logikája, és 
Szent József nagyon szabadon 
tudott  szeretni. Kaszap Istvánt 
is éppen ilyen józsefi  lelkületű, 
tiszta fi atalembernek ismerték 
kortársai. Így válasz-
tott  hivatást is. Nagy 
döntése egy lelkigya-
korlaton született  meg, 
a csend, az imádság, a 
lelki olvasmányok at-
moszférájában, végső
soron pedig a Jézus-
sal való személyes 
kapcsolatából fakadt” 
– mondta a megyés-
püspök, majd Kaszap 
István egy feljegyzését 
idézte: „Szeretek Isten-
re gondolni.”

A szent életű fi a-
talember Jézus társa 
akart lenni, akiben 
mindenki megtalál-
hatja önmagát és azt a szerető
támaszt, amire szüksége van. 
Ferenc pápa hangsúlyozza, 
hogy nem kell félni az élet-
szentségtől, az nem foszt meg 
az erőnktől, az élettől és az 
örömtől. Éppen ellenkezőleg: 
azzá válunk általa, aminek az 
Atya elgondolt és megterem-
tett  minket, s hűségesek le-
szünk önmagunkhoz. Ez tör-
tént Kaszap Istvánnal is. Jézus 

követésének vágya átformálta 
életének minden dimenzióját.

Spányi Antal püspök emlé-
keztetett  arra, hogy már nem 
sokkal Kaszap István halála 
után számos, a közbenjárásá-
ra történt imameghallgatást je-
gyeztek fel. Hamvait 1942-ben 

átszállított ák a székesfehérvá-
ri Prohászka Ott okár-emlék-
templomba. Shvoy Lajos ak-
kori székesfehérvári püspök 
kezdeményezésére boldoggá-
avatási eljárása 1941-ben meg-
indult, s egy része 1947-ig le 
is zajlott , a politikai helyzet 
alakulása miatt  azonban fél-
beszakadt. 1949-ben az ÁVH 
lefoglalta a Kaszap-titkárság 
épületét, és az összegyűjtött  

iratok nagy részét, köztük a 
több mint húszezer imameg-
hallgatásról szóló dokumen-
tumokat elégett ék. 

Boldoggáavatási eljárása 
1990-ben indult újra. 1991-ben 
adódott  lehetőség arra, hogy 
lefolytassák a kiegészítő egy-

házmegyei eljárásokat, ame-
lyek érvényességét a Szent-
téavatási Ügyek Kongregációja 
1994. november 18-án kiadott  
határozatával elismerte. Hősi-
es erénygyakorlásának pápai 
elismerése 2006. december 16-
án történt meg.

„Kaszap István tudta, ha 
Krisztust üldözték, akkor a 
keresztényeket is üldözni fog-
ják. »Nem nyughatol, míg min-

denkit igazán nem szeretsz. 
El ne feledkezzél imádkozni 
ellenségeidért, gyűlölőidért, 
rágalmazóidért, üldözőidért, 
mert hogyan mutathatnád meg 
másképp szereteted?« – írja 
egyik feljegyzésében. Életé-
ben nemigen voltak gyűlölői, 

sem rágalmazói vagy 
üldözői; alig pár évti-
zeddel a halála után 
azonban egyre töb-
ben. Megkísérelték 
lerombolni kultuszát, 
de Kaszap István em-
lékezetét mindez csak 
még elevenebbé tett e” 
–hangsúlyozta prédi-
kációjában Spányi An-
tal püspök.

Kaszap István nép-
szerűsége különösen 
a második világhábo-
rú alatt  volt óriási. A 
hátországban sokat 
szenvedő lakosság és 
a fronton életveszély-

ben lévő katonák egyaránt ro-
kon léleknek érezték a szenve-
dést elfogadni és vállalni képes 
ifj út. „Tudta, hogy Krisztust 
követő életéhez hozzátartozik 
a kereszthordozás – szögezte 
le szentbeszédében a főpász-
tor. – Kaszap István kálváriája 
egészen egyedi életsors, mégis 
hordoz olyan elemeket, ame-
lyek mindnyájunk számára 
példaadók lehetnek. Megta-

nulhatjuk tőle, hogyan lehet 
kitartani és küzdeni akkor is, 
ha nehéznek, sőt lehetetlennek 
tűnik a helyzetünk. Megtanul-
hatjuk szeretett el hordozni és 
felajánlani életünk keresztje-
it.” A gyógyulások mellett  sok 
lelki kegyelmet és több mint 
húszezer imameghallgatást is 
Kaszap István közbenjárásá-
nak tulajdonítanak.

XVI. Benedek pápa így fo-
galmaz a szentek közbenjáró 
erejéről: „Körülvesznek, kísér-
nek és vezetnek Isten barátai. 
(…) Isten szentjeinek serege 
oltalmaz, támogat, hordoz a 
tenyerén.” „Meggyőződésünk, 
hogy Kaszap István is egyike 
e sereg tagjainak, és várjuk, 
hogy hamarosan hivatalosan 
is ekként tisztelhessük. Ezért 
okkal kérhetjük közbenjárá-
sát” – mondta a főpásztor.

Spányi Antal püspök az 
egyházmegye papságával be-
mutatott szentmise után az 
egész ünneplő közösséggel, a 
városvezetőkkel, a cserkészek-
kel, a Szent Imré-s és ciszterci 
diákokkal, a Prohászka Ima-
szövetség, valamint a buda-
pesti Kaszap István Alapít-
vány tagjaival együtt  Kaszap 
István sírjánál imádkozott  a 
szent életű fi atal mihamarabbi 
boldoggá avatásáért.

Forrás és fotó: Székes-
fehérvári Egyházmegye
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„Szeretek Istenre gondolni”
Születésének évfordulóján Kaszap Istvánra emlékeztek Székesfehérváron

A MÉCS családközösséget 
felajánlott ák a Szűzanyának

Bárányszagú pásztor volt
Gaál Jenő verbita szerzetesre emlékeztek

a Vas vármegyei Sorkifaludon 
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A latinul és magyarul el-
hangzó szentmisén Michael 
W. Banach érsek, Magyaror-
szág apostoli nunciusa; Erdő
Péter bíboros, prímás, eszter-
gom-budapesti érsek; Kovács 
Zoltán, a Szent István-bazilika 
helyett es plébánosa, valamint 
a jelen lévő paptestvérek kon-
celebráltak.

A szertartás elején Erdő
Péter bíboros köszöntötte a 
főcelebránst és szónokot, Paul 
Richard Gallagher érseket, 
megköszönve, hogy ezen a 
vasárnapon „homíliájával erő-
síti lelkünket és vezet minket a 
nagyböjti úton”.

Az evangéliumban Jézus 
talán legismertebb példabe-
szédét, a tékozló fi ú történetét 
(Lk 15,1–3.11–32) olvasták fel.

Gallagher érsek az ünnep-
lőket Ferenc pápa nevében 
köszöntötte, „aki lelki kö-
zelségéről és imáiról biztosít 
mindnyájatokat. Őszentsége 
hálás azokért az imákért is, 
amelyeket szenvedése és kór-
házi kezelése idején felajánlot-
tatok és továbbra is felajánlo-
tok érte. Lábadozása közben 
a Szentatya atyai áldását kül-
di nektek” – hangsúlyozta a 
szentszéki titkár.

Az imént hallottuk Jézus 
leghosszabb példázatát, ame-
lyet általában a tékozló fi ú pél-
dázataként ismerünk. Hazám 
híres írója, Charles Dickens 
állítólag „a valaha írt legna-
gyobb novellának” nevezte. 
Azon tűnődöm, hogy a kiseb-

bik fi ú meglepődött -e, amikor 
apja átadta neki az örökségét. 
Ez nem olyan, mint előleget 
kérni a zsebpénzünkből. A fi ú 
kérésének valódi jelentősége 
van. A fi ú azt mondja apjá-
nak: „Meghaltál számomra. 
Nincs szükségem rád. Csak a 
pénzedet és a vagyonodat aka-
rom.” A fi ú elvált az apjától. 
Most már más a kapcsolatuk 
– mondta a szónok.

*
Sokáig úgy hallgattuk és 

úgy értelmeztük ezt a törté-
netet, mint ami a bűnről szól. 
A fi atalabb, a rossz fi ú, elszö-
kik, és még rosszabb dolgokat 
tesz. Az idősebb, a jó fi ú, min-
dig ott hon volt, soha nem volt 
engedetlen. A következtetés 
nyilvánvaló: Légy engedelmes 
gyermeke mennyei Atyádnak! 
A nehézség az, hogy a jó és 
rossz kettősség, illetve ennek 
hangsúlyozása ritkán változtat 
meg életeket. A szeretet azon-
ban képes erre, és át is alakítja 
az emberek életét.

Légy jó és engedelmes 
gyermek! Tényleg csak ennyit 
mond ez a történet? És tényleg 
a fi úkról szól? Talán inkább az 
apáról szól, mint a fi úkról. Ta-
lán ez a történet inkább a sze-
retetről és a kegyelemről szól, 
mint a bűnről – mutatott  rá az 
érsek.

Lukács így vezeti be a tör-
ténetet: „Egy embernek két fi a 
volt” (11. vers). A kezdetektől 
fogva az apa áll a középpont-
ban. Bár hallunk a fi ú utazá-
sáról, az is végig az apával 
kapcsolatos. Az apa az, aki a 

fi ú távozását is lehetővé tett e. 
Amennyiben mégis a fi úkról 
szól a történet, elsősorban úgy 
szól róluk, mint az apa szere-
tetének címzett jeiről.

Az érsek hangsúlyozta: Az 
apa szeretete olyan erős és 
olyan nagy, hogy nem birtokol-
ja a másikat, hanem hajlandó 
elengedni. Szeretete olyan erős 
és nagy, hogy nem követel, ha-
nem hajlandó türelmesen vár-
ni. Olyan szeretet ez, amely 
megbocsát és hazafogad. Az ő
szeretete nem fog kiszabadíta-
ni minket a „távoli országból”, 
illetve nem akadályoz meg 
minket abban, hogy a „távoli 
országba” menjünk (13. vers). 
Ehelyett  megváltást hoz az ott  
eltöltött  időre és az ott  megélt 
életre. Ez jó hír azoknak, akik 
a „távoli országba” utaznak; és 
valamikor életünk során mind-
annyian elmegyünk oda.

Vannak, akik elszöknek ott -
honról, vannak, akik kikérik 
és elpazarolják örökségüket, 
és vannak, akik néma nehez-
telésben füstölögnek, mint az 
idősebb fi ú. A bánat, a gyász 
és a veszteség egyeseket a „tá-
voli országba” visz, másokat 
pedig a félelem, a szégyen visz 
oda. Néhányan függőségek és 
önpusztító viselkedés révén 
utaznak a „távoli országba”. 
Mások számára a bűntudat, 
az önítélet vagy akár az ön-
gyűlölet útja ér véget a „távoli 
országban”.

Akárhogy jutunk is oda, a 
„távoli ország” az a hely, ahol 
elveszett nek, halott nak érezzük 
magunkat, és éhesek vagyunk. 

A „távoli országban” elveszet-
tek vagyunk önmagunk szá-
mára, nem találunk értelmet az 
életünkben, és éhezünk az élet-
re, a szeretetre és a reményre. A 
„távoli országban” egyszerűen 
nem vagyunk önmagunk, leg-
alábbis nem az az igazi énünk. 
A „távoli országban” az élet 
szó szerint bűzlik: „Erre el-
ment, és elszegődött  egy ott ani 
gazdához. Az kiküldte a tanyá-
jára, hogy őrizze a sertéseket” 
(15. vers).

Mégis, ez a „távoli ország” 
kegyelme. Bár elmegyünk oda, 
végül magunkhoz térünk, és 
rájövünk, hogy ez nem az a 
hely, ahol maradni akarunk.

*
Az apa azonban tudja, hogy 

a szeretet az igazi hazaút. Ezért 
fut a fiához. Azért van ott, 
hogy megvédje őt a falusiaktól, 

hogy biztonságban hazavigye. 
Az apa a fi a és a falusiak közé 
áll. A legjobb ruha. Saru. Egy 
gyűrű. A lakoma. Az apa újra 
és újra elkötelezi magát a ha-
zatért szökevény mellett .

Ferenc pápa szavaival élve: 
Az Atya alakja a példázatban 
Isten szívét tárja fel. Ő az irgal-
mas Atya, aki Jézusban mérhe-
tetlenül szeret minket, mindig 
várja megtérésünket, minden 
alkalommal, amikor hibázunk; 
várja a visszatérésünket, ami-
kor elfordulunk tőle, és azt 
gondoljuk, hogy nélküle is 
megvagyunk; mindig készen 
áll arra, hogy kitárja a karjait, 
bármi történjen is. Az evangé-
lium atyjaként Isten továbbra 
is gyermekeinek tekint minket, 
még akkor is, ha eltévedünk, és 
gyengéden jön hozzánk, ami-
kor visszatérünk hozzá. Olyan 

kedvesen szól hozzánk, ami-
kor azt hisszük, hogy igazunk 
van! Az általunk elkövetett 
hibák, még ha rosszak is, nem 
koptatják ki szeretetének hűsé-
gét. A kiengesztelődés szentsé-
gében mindig újrakezdhetjük: 
befogad minket, megadja ne-
künk azt a méltóságot, hogy 
gyermekei legyünk, és azt 
mondja: „Hajrá! Élj békében! 
Kelj fel, hajrá!” (Angelus, 2016. 
március 6.)

Hol vagy? Éppen elhagytad 
az ott hont? Az apa szabadsá-
got kínál, és szeretve vagy. Az 
élet disznóóljaiban vagy? Az 
apa türelmesen vár, és szeret-
ve vagy. Hazatérnél? Az atya 
meg fog védeni, és szeretve 
vagy. Végre hazaérkeztél? Az 
apa lakomát készített  neked, és 
szeretve vagy. Nem számít, hol 
tartunk ezen az úton. Az apa 
mindig jobban bízik gyermekei 
iránti szeretetében, mint gyer-
mekei szavaiban, döntéseiben 
és tett eiben. Hogyan érhetnénk 
be mi kevesebbel? – zárta be-
szédét Gallagher érsek.

*
You are loved, szeretve vagy 

– visszhangzott  a jelenlévők-
ben a szentbeszéd talán leg-
fontosabb üzenete. Erdő Péter 
bíboros is ehhez kapcsolódva 
köszönte meg a záróáldás előtt  
Gallagher érsek szolgálatát: 
a bátorítást, „hogy mindig, 
bárhová sodorjon is az élet, 
lehetőségünk van arra, hogy 
visszatérjünk az Atyához, aki 
szeretett el vár és fogad minket”.

Szalontai Anikó
Fotó: Merényi Zita

Paul Richard Gallagher 
érsek, a Szentszék álla-
mokkal és nemzetközi 
szervezetekkel fenntar-
tott  kapcsolatokért felelős 
titkára és Semjén Zsolt 
miniszterelnök-helyett es 
március 28-án koszorút 
helyezett  el a hatvan év-
vel ezelőtt elhunyt An-
gelo Rott a érsek, apostoli 
nuncius emléktáblájánál, 
a budavári Dísz téren.

A jubileumi megemlékezé-
sen jelen voltak: Michael W. 
Banach érsek, Magyarország 
apostoli nunciusa; Erdő Péter 
bíboros, prímás; Köves Slomó, 
az Egységes Magyarországi 
Izraelita Hitközség vezető
rabbija, valamint nagyköve-
tek, a diplomáciai testületek 
további tagjai és a várkerület 
képviselői is.

Paul Richard Gallagher ér-
sek március 30-ig tartó, négyna-
pos magyarországi látogatása 
keretében vett  részt a Magyar-
országról nyolcvan évvel ez-
előtt  kiutasított  és hatvan évvel 
ezelőtt  elhunyt Angelo Rott a 
tiszteletére szervezett  esemé-
nyen.

A magyar kormány és a 
Magyar Katolikus Püspöki 
Kar által 1992-ben állítt atott  
tábla a Dísz téri épületben, az 
egykori nunciatúrán dolgozó 
embermentő Angelo Rotta 
(1872–1965) címzetes érsek, 
apostoli nuncius emlékét őrzi, 
aki példaadó és önfeláldozó 

szolgálatot végezve „1930-tól 
1945-ös kényszerű távozásáig 
képviselte a Szentszéket Ma-
gyarországon, híven szolgál-
ta Egyházát a nehéz háborús 
években, tevékenyen segített e 
a hazánkba menekült külföldie-
ket és az üldözött eket”.

Semjén Zsolt miniszterel-
nök-helyett es beszédében An-
gelo Rott a áldozatos szerep-
vállalását méltatt a, kiemelve 
a hazánkban töltött  tizenöt év 
alatt  talán kicsit magyarrá is 
vált „professzionális diploma-
ta és lánglelkű pap” pályafutá-
sának, szolgálatának néhány 
fontos elemét.

Paul Richard Gallagher érsek 
beszédének magyar fordítását 
az alábbiakban közreadjuk.

„Őszentsége Ferenc pápa 
azzal a megtisztelő feladatt al 
bízott  meg, hogy mély tiszte-
lett el adózzak őexcellenciája, 
főtisztelendő Angelo Rotta 
érsek emlékének, aki tizenöt 
jelentős éven át, 1930 és 1945 
között  fáradhatatlan buzga-
lommal szolgált apostoli nun-
ciusként Magyarországon.

Hivatali ideje, mint jól 
tudják, a mély és gyötrel-
mes történelmi felfordulások 
korszakában bontakozott  ki, 
egy olyan időszakban, amely 
rendíthetetlen szilárdságot 
és erkölcsi tisztánlátást köve-
telt. Feltétlenül ki kell emelni, 
hogy ez a hosszú és érdemdús 
pápai misszió nem a boldog 
emlékezetű XII. Piusz pápa 

akaratából ért véget, 
sem magának a pre-
látusnak a döntése 
alapján, aki szenve-
délyesen vágyott  arra, 
hogy a misszió nak 
azon a földjén marad-
jon, amelyet elöljárói 
bíztak rá. Missziójá-
nak a Magyarorszá-
gon akkoriban jel-
lemző mélyreható és 
drámai hatalomváltás 
vetett  véget.

Nyolcvan évvel 
ezelőtt , amikor a má-
sodik világháború a 
végéhez közeledett, 
a világ egy új korszak 
küszöbén állt, amelyet 
a közelgő hideghábo-
rú feszültségei, de a 

megbékélés születő reményei 
is áthatott ak. Ebben a végzetes 
helyzetben Rott a érsek, akit a 
hivatali kötelesség és a lelki-
ismeret arra kötelezett , hogy 
kényszerűen lemondjon a ma-
gyar kormányhoz akkreditált 
diplomáciai testület dékáni 
tisztségéről, a felbomlott  rend 
néma tanújává vált.

Itt , ezen a helyen, ahol most 
összegyűltünk, volt egykor az 
apostoli nuncius rezidenciája, 
a pápa magyarországi háza. 
E falak között  1940 júniusának 
hajnalán, a nagy bizonytalanság 
légkörében Rott a érsek meg-
tett e azt a döntő lépést, hogy a 
nunciatúra levéltárát beküldte 
őszentsége Államtitkárságának. 
A megmaradt dokumentumo-

kat, éberségének bizonyítéka-
ként, saját kezűleg semmisített e 
meg, nehogy ellenséges kezek-
be kerüljenek. A Gondviselés 
mégis úgy akarta, hogy a nun-
ciatúra levéltára ne vesszen el 
teljesen: a bizalmas anyagok és 
a nagy jelentőségű dokumen-
tumok érdemi része eljutott 
rendeltetési helyére, és mind a 
mai napig a Szentszék nagyra 
becsült levéltáraiban őrzik, ami 
az ő óvatosságának és előrelátá-
sának maradandó bizonyítéka. 
Ezek a feljegyzések a prelátus 
hősiességének tanúi. Ő ugyan-
is megbízható munkatársaival, 
köztük Mons. Gennaro Vero-
linóval együtt  az üldözött  lel-
kek ezrei – köztük magyar és 
szlovák zsidók, valamint sok 
más, különböző nemzetekből 
származó ember – számára a 
szabadulás eszközévé vált, és 
az üldöztetés árnyékában a re-
mény jelévé lett .

Ezért az utókor nagy és 
maradandó hálával tartozik 
neki. Neve fényesen ragyog a 
budapesti igazak könyveiben, 
és mindörökre a Világ Igazai 
közé került. Nem véletlen, 
hogy hat évtizeddel halála 
után ez az áldott  alkalom adó-
dik számunkra, hogy tiszteleg-
jünk Rott a érsek, az üldözött ek 
»őrangyala« előtt .
Ő volt az utolsó magyaror-

szági apostoli nuncius egészen 
a rendszer 1990-es bukásáig, 
ugyanis negyvenöt éven át nem 
neveztek ki utódot. A háborút 
követő évtizedekben többször 

felmerült magyar földre való 
visszatérésének gondolata, 
amikor – bár Milánóban, a 
származása szerinti érsekség 
területén élt – gyakran hívták 
Rómába, az Államtitkárságra, 
hogy a Magyarországot érintő
kényes kérdésekben rendre ki-
fejtse nagyra értékelt vélemé-
nyét. Földi zarándokútjának 
alkonyán a Vatikánon belüli 
Szent Márta Pápai Hospici-
umban talált nyugalomra, ahol 
1965. február 1-jén átadta lelkét 
Istennek, egy »kiváló és aláza-
tos, nagylelkű és fáradhatatlan 
szolga« (L’Osservatore Romano, 
1965. február 3.) fényes emlé-
két hagyva maga után.

Miközben mindnyájukhoz 
eljutt atom Ferenc pápa, a leg-
főbb főpap szívből jövő áldását 
ebben az időben, amelyet a há-
ború és a szenvedés megpró-
báltatásai terhelnek a közeli 
országokban, buzgó könyör-
gésünk emelkedjen föl a régóta 
áhított  béke eljöveteléért.

Angelo Rotta érsek emlé-
két tisztelve ezen ünnepélyes 
alkalommal, azt kívánjuk, az 
ő fényes példája mindig arra 
ösztönözzön, hogy fölemeljük 
szavunkat a szenvedők és üldö-
zött ek rendíthetetlen védelmé-
ben, és állhatatosan megőrizzük 
szent feladatunkat, hogy meg-
őrizzük a békét, amelyet Urunk 
ránk bízott , azt a mérhetetlen 
kincset, amelyet rendíthetetlen 
hűséggel meg kell őriznünk.”

Pallós Tamás
Fotó: Lambert Att ila
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(Folytatás az 1. oldalról)

A „távoli országból” a szeretet az igazi hazaút 
Paul Gallagher érsek a Szent István-bazilikában mutatott  be szentmisét

Tisztelgés az üldözött ek „őrangyala” előtt
Megkoszorúzták Angelo Rott a apostoli nuncius emléktábláját
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Huszár Domonkos, a Szent-
jánosbogár Egyesület elnöke 
elmondja, kezdettől fogva így 
szervezték a nyári táborokat, 
a taizéi találkozók mintájára, 
ahol szintén családoknál száll-
nak meg a lelkigyakorlatozók. 
„Nekem mindig hatalmas él-
ményt jelentett , ahogy befo-
gadtak minket a helyi családok. 
2004-ben volt az első táborom, 
azóta »bogarazom«, ahogy mi 
mondjuk. Emlékszem, Ágfal-
ván a szállásadónk, egy baj-
szos bácsi a két gyereke mellé 
betessékelt még négyünket 
a kisbuszba, hogy megyünk 
hozzájuk, náluk fogunk lakni 
a héten. Ezek a személyes ta-
lálkozások kiváló lehetőséget 
nyújtanak arra, hogy megta-
pasztaljuk, milyen befogadni 
valakit, illetve befogadva len-
ni. Egy szálláshelyre legalább 
kett en mennek, csak fi úk vagy 
csak lányok. Volt már példa 
arra is, hogy tízen laktak egy 
szálláson. Mezőberényben a 
helyi nénik versenyre keltek, 
hogy kinél száll meg több 
gyerek. Mindig mondogatt ák, 
nálam nyolcan vannak, nálam 
meg kilencen.” A táborozók a 
szállásadóktól kapnak reggelit 
és vacsorát, és bár a szervezők 
csak annyit kérnek tőlük, hogy 
az ott honukban mindenkinek 
jusson egy polifoamnyi hely, 
ahol elalhatnak, nagyon sok-
szor ennél kényelmesebb szál-
láshelyet biztosítanak nekik. 
„Amíg táboroztam, sokszor 
tapasztaltam, hogy matracot 
vagy ágyat készítettek elő
nekünk. Nagyon erős a ven-
dégszeretet a magyarokban, 
mind a mai napig megható 
érzés visszagondolnom ezekre 
a befogadásokra” – emlékszik 
vissza feledhetetlen élményeire 
Domi.

Vascsák Fruzsina, a Szent-
jánosbogár közösség elnök-
ségi tagja, a lelkiség felelőse 
elmondja, hogy a szállásadók 
toborzásában kulcsszerepet 
töltenek be a helyi szervezők. 
Ők azok, akik meghívják a bo-
gártábort a településre, helyi-
ként segítik az előkészítő mun-
kálatokat és a lebonyolítást. 
„A kistelepüléseken a helyi 
szervező személyesen ismeri 
az embereket, tudja, kire lehet 
rábízni gyerekeket, fi atalokat. 
Amikor megszületik a döntés, 
hogy lesz a településen bogár-
tábor, ő kezdi el toborozni a 
szállásadókat, a szentmisék 
végén és személyes kapcsola-
tain keresztül hirdeti ezt a le-
hetőséget.” Domi hozzáteszi: 
„Sokat számít, hogy a helyi 
szervezők tanúságot tesznek 
a saját élményeikről szülőként 
vagy résztvevőként, ezenkívül 
a táborvezetők vagy a csoport-
vezetők is ellátogatnak a falu-
ba, és egy vasárnapi szentmi-
sén beszámolnak arról, milyen 
személyes élményeik kapcso-
lódnak a bogártáborhoz. Ezek 
megérintik az embereket, így 
aztán szívesen megnyitják az 
ott honaikat. Egyszer egy szál-
lásadó meggondolta magát, 
és visszamondta a szállást, 
így négy gyereknek nem volt 
hol megszállnia. A tábor előt-
ti utolsó napon jelentkezett  a 

szomszéd faluból a sekrestyés 
néni, hogy az a négy gyerek 
menjen hozzá, ő majd hoz-
za-viszi őket kocsival. Eddig 
mindig úgy alakult, hogy ele-
gendő férőhelyet kaptunk.”

A fi atalok tehát más kultu-
rális-szociális közegbe kerül-
nek, mint amit megszoktak. 
„Amikor csoportvezető vol-
tam, úgy látt am, óriási élmény 
nekik megtapasztalni, hogy 
pótanyukájuk, pótnagyma-
májuk lesz egy hétre. Az, hogy 
valaki megnyitja számukra az 
ott honát, olyan mélyen hat rá-
juk, hogy már nem érdekes, 
ha nem azt kapnak reggelire, 
amit megszoktak” – mondja 
Fruzsi. „Én gyerekként elő-
ször mindig megszeppentem, 
hogy hova kerültem, de meg-
döbbentő élmény volt, milyen 
szeretett el fogadnak be az ott -
honukba idegen emberek. Em-
lékszem, az első ifi táboromban 
hárman-négyen voltunk fi úk 
egy szálláson. Az egyik nap a 
szállásadónk megkérte a cso-
portvezetőnket, hogy hadd 
menjünk haza napközben egy 
kis időre, mert a felnőtt  gye-
rekei éppen ott hon lesznek, 
és szeretne bemutatni minket 
egymásnak. Megható volt, 
hogy ilyen fontosak lett ünk 
számára” – emlékszik vissza 
Domi.

A húsz-huszonöt fős cso-
portvezetői gárda rendszerint 
a plébánián vagy csoportos 
szálláson, például a helyi iskola 

tornatermében kap helyet. 
Visznek magukkal két „hát-
terest” is, akik a reggelit és a 
vacsorát intézik nekik, illetve 
a tábori menetet támogatják. 
A falubeliek szeretete még a 
csoportvezetőket is elárasztja, 
rengeteg süteménnyel, gyü-
mölccsel, mindenféle földi jó-
val halmozzák el őket.  Sokszor 
alakul úgy, hogy kisgyerekes 
családok fogadják be a táboro-
zókat, a gyerekeik pedig részt 
vesznek a táborban. Települése 
válogatja, hol milyen az arány 
a helyiek és a táborozók kö-
zött , általában öt máshonnan 
érkezett  fi atalra egy helyi jut. 
„A kedd esti missziós misé-
re meghívjuk az egész falut. 
A táborozók végigmennek a 
településen, mindenhová be-

kopogtatnak, és meghívják az 
ott lakókat a missziós szentmi-
sére” – mondja Domi. 

Csodálatos érzés, amikor 
megtelik élett el a település. Ál-
talában hetven-száz táborozó 
van a faluban, a helyi fi atalokat 
is beleszámítva. A táborvezető

feladata a korosztályok szerin-
ti vegyes csoportok beosztása. 
A jelentkezők leírhatják, hová 
szeretnének menni a felkínált 
helyszínek közül, sőt még azt 
is, hogy kivel szeretnének egy 
csoportba vagy egy szállásra 
kerülni. Nehéz logisztikai fel-

adat tehát a tízfős kiscsopor-
tok kialakítása. Ezeket aztán 
két fi atal önkéntes vezeti, akik 
nagyon sokat készülnek arra, 
hogy a lehető legjobban lássák 
el a feladatukat. Az ifi táborban 
mindennap van esti program. 
A gyerektábor résztvevői 
hét óra körül hazamennek a 
szállásadókhoz, velük töltik 
az estét, kivéve az utolsót, 
amikor együtt ünnepelnek 
a tábortűznél. A táborok te-
matikája kötött. „Egy héten 
három beszélgetős blokk van, 
hétfőn, kedden és csütörtökön 
délelőtt . Ekkor kérdések men-
tén beszélgetnek a gyerekek a 
csoportvezető irányításával, 
aki fi gyeli, mi iránt érdeklőd-
nek az ajánlott  témák közül. 
A csoportvezetők esténként 

egyeztetnek, megosztják egy-
mással a tapasztalataikat, és a 
vezető párok közösen készül-
nek a következő napra. Hét-
főn sportverseny van, kedden 
faluismereti nap, szerdán ki-
rándulás, csütörtökön pedig 
színdarabbal köszönjük meg 
a helyieknek, hogy befogadtak 
minket. Pénteken már mennek 
is haza a gyerekek, gyorsan el-
repül a hét” – ismerteti Domi 
a hetirendet.

„Mindennap van szentmi-
se és reggeli ima, ezenkívül 
fontosak a lelki programok. 
Rengeteg készület előzi meg 
a táborokat. A témákat az év 
folyamán műhelyekben dol-
gozzuk ki, külön a gyerekekét, 
a kamaszokét és az ifi két. Az 
önismeret, a társkapcsolat és 
az istenkapcsolat minden té-
mában megjelenik” – meséli 
Fruzsi, mire Domi hozzáfűzi: 
„A bogárpedagógiában na-
gyon fontos a játékban meg-
tapasztalt élmény. Ez alapján 
beszéljük meg a témákat, ezt 
az élményt vetítjük rá az isten-
kapcsolatra, a társas kapcsola-
tokra és az önmagunkkal való 
kapcsolatra.” E játékok kez-
detben szájról szájra terjedtek, 
majd 2000-ben összeállt egy 
gyűjteményük. Két éve jelent 
meg a Jezsuita Kiadó gondo-
zásában az új játékoskönyvük, 
amivel szeretnének minél több 
játékot elérhetővé tenni min-
denki számára. A megannyi 
közösségépítő játék mellett  be-
szélgetésindító gondolatok is 
helyet kaptak a kiadványban.  

No de kiből lehet csoport-
vezető? Kell-e tanulnia hoz-
zá? „Az a legjellemzőbb, hogy 
a valaha volt kis bogarakból 
lesznek a vezetők. A legtöbb 
táborozó álma, hogy egyszer 
csoportvezető lehessen. Lát-
ják az öt-hat évvel idősebbe-
ket, akiknek a példáját majd 
követhetik” – mondja Fruzsi. 
A vezetőknek van egy három 
hétvégét felölelő képzésük, eb-
ből az egyik alkalom egy lelki-
gyakorlat, amit Dobogókőn, a 
Manrézában tartanak a jezsui-
ták támogatásával. A másik két 
hétvégén bőséges elméleti és 
gyakorlati ismeretet szereznek 
a leendő csoportvezetők, aki-
ket a képzési folyamat során 
egy mentor személyesen kísér. 
Alapos felkészülés előzi meg 
tehát a táborokat, melyeket 
utólag kiértékelnek. S ha már 
a Szentjánosbogár közösség-
nek ilyen jól képzett  vezetői 
vannak, érdemes év közben 
is kamatoztatni a tudásukat. 
Sokszor hívják őket különbö-
ző iskolákba lelkigyakorlato-
kat vagy egy-egy lelkinapot 
tartani. „A csoportvezetésen 
kívül más önkéntes munkára 
is lehetőség nyílik a Bogárban 
– folytatja Fruzsi. – Közked-
velt önkéntes feladat a cso-
portvezetés, de a különböző
témaműhelyekben és az iro-
dai munkában szintén jól jön 
a segítség.” „Bálokat tartunk a 
Párbeszéd Házában ősszel és 
tavasszal, ez utóbbi néha nem 
táncos alkalom, hanem kisebb 
létszámú társasjátékest. Méta-
bajnokságainkra még külsősök 
is jelentkeznek. Egy »bogár pe-
dagógus« váci állami iskolában 
dolgozik, szereti elhozni a di-

ákjait, akik már bajnoki címet is 
szereztek. A korosztályok sze-
rinti métabajnokságot a Hajó-
gyári-szigeten rendezzük meg, 
minden pályának három bírója 
van, összesen körülbelül húsz” 
– sorolja Domi az év közbeni 
programokat és az önkéntesség 
lehetőségeit. Ősztől nyárig sem 
csak a sport, a játék, a szórako-
zás áll a középpontban, sokkal 
inkább az ima és a beszélgetés. 
A bogarak úgynevezett  bogár-
klubokban járnak össze, általá-
ban hétről hétre találkoznak. 
A legtöbb klub Budapesten 

és környékén alakult, ország-
szerte most már harmincöt van 
belőlük, nyolcan-tizenöten tar-
toznak egy csapatba.

A Lőrinc pap téri jezsuita 
templom szentélyét csak pár 
méter választja el a Szentjános-
bogár-irodától, ahol Fruzsival 
és Domival beszélgetünk. A 
bogarak a Szent Ignác-i lelki-
séget követik, így sok prog-
ramjukon van jezsuita jelenlét, 
a lelkinapokon és más esemé-
nyeken jezsuita novíciusok és 
atyák is részt vesznek. „A tábo-
rokban mindig van pap, akivel 
beszélgetni lehet bármiről, és 
gyónni nála, vagy behívni a 
délelőtt i programokra. Mindig 

megtapasztaljuk, mennyire jó 
kereszténynek lenni, hinni, 
templomba járni, és ezt visz-
szük tovább a hétköznapokba 
is. Nincs kiírva a homlokomra, 
hogy katolikus vagyok, mégis 
akként vagyok jelen a mun-
kahelyen, az utcán, otthon, 
szentjánosbogárként világít-
va” – meséli Domi. „Az élet-
szerű, lendületes, fi atalos lel-
kiség sokat segít abban, hogy 
megtaláljuk a helyünket az 
Egyházban. A Szentjánosbogár 
közösség tagjai közül többen 
imacsoportot alkotnak, hátt ér-
támogatást nyújtanak a boga-
raknak. Mindenkinek igénye 
van arra, hogy ne csak egymás-
sal, hanem a Jóistennel is talál-
kozzunk” – teszi hozzá Fruzsi. 
A bálok és a métabajnokságok 
mindig szentmisével kezdőd-
nek vagy végződnek. „Amikor 
együtt  vagyunk, »rajzunk«, az-
tán mindenki hazaviszi a fel-
töltött  lámpását, és világít vele 
a sötétben. Fontos számunkra, 
hogy világítani tudjunk ott, 
ahol éppen vagyunk” – mond-
ja Domi, és megmutatja a Sík 
Sándor-verset, amely alapján a 
Szentjánosbogár nevet kapták. 

A Szentjánosbogár közösség 
a nyolcvanas évek végén ala-
kult meg Dunakeszin. Néhány 
család ugyanis szeretett  volna 
a gyerekeinek keresztény lel-
kületű közösséget létrehozni, 
egy olyan fórumot, ahol a ke-
resztény hitet átadhatják nekik. 
Megalakult hát az első klub, 
majd nemsokára megrendezték 
Dunakeszin az első tábort. Saj-
gó Szabolcs jezsuita szerzetes a 
kezdetektől támogatt a a közös-
séget, és segítségével megjelent 
a Szentjánosbogár-újság A Szív
folyóirat gyermekrovataként. 
Az újságon keresztül egyre 
több fi atalhoz jutott  el a Szent-
jánosbogár híre, és néhány év 
elteltével már olyan sokan je-
lentkeztek a nyári táborokra, 
hogy azokat négy-öt, sőt hat 
helyszínen kellett  megrendez-
ni. Ahogy nőtt ek az egykori 
gyerekek, létrejött  az ifi tábor, 
majd évekkel később a csalá-
dos tábor is. Az idei nyári lelki 
napokra is több száz fi atalt vár-
nak, és keresik a szállásadókat, 
akiknek szintén felejthetetlen 
élményben lesz majd részük.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Merényi Zita

C

(Folytatás az 1. oldalról)

Szállásadókat és táborozókat hív 
a Szentjánosbogár közösség

Huszár Domonkossal és Vascsák Fruzsinával beszélgett ünk a nyári lelki napokról 

Nekem mindig hatalmas 
élményt jelentett ,

ahogy befogadtak minket 
a helyi családok. 
2004-ben volt 

az első táborom, 
azóta »bogarazom«, 
ahogy mi mondjuk

(Huszár Domonkos)

A kistelepüléseken 
a helyi szervező

személyesen ismeri 
az embereket, tudja, 

kire lehet rábízni 
gyerekeket, fi atalokat. 
Amikor megszületik 
a döntés, hogy lesz 

a településen bogártábor, 
ő kezdi el toborozni 

a szállásadókat

(Vascsák Fruzsina)
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Amikor 1997 nyarán átvett em a ve-
zetést, már a bővülés időszakába lép-
tünk: emlékszem, Héregen üresen állt 
egy plébánia, elkezdtünk életet vinni 
oda, gyerekek nyaraltatására hasz-
náltuk, azután Pomázon épült egy 
nagy karitászközpont, később pedig 
budapesti raktárbázisokat hoztunk 
létre. Erősített ük a karitászrégiókat, 
külföldi adományozókat kerestünk. 
Ez utóbbi téren a németországi vo-
nal erősödött  meg. 1997 körül indult 
el a Szent Erzsébet kenyere program 
és a Gyermekek a gyermekekért ka-
rácsonyi akció is. 

– Ezek mindmáig működnek.

– A Gyermekek a gyermekekért 
akcióra különösen büszke vagyok; 
karácsonykor kétszáz-kétszázötven, 
nehéz szociális helyzetű családban 
élő gyermeket meghívunk, névre szó-
ló ajándékot készítünk nekik. Erdő
Péter bíboros, illetve – amíg velünk 
lehetett  – Mádl Dalma asszony, a 
Karitász jószolgálati nagykövete, 
legutóbb pedig Herczegh Anita (aki 
Dalma asszonytól vett e át a stafétát) 
adta át az ajándékokat a Magyar 
Szentek templomában. Régóta megy 
ez a programunk, szükség is van rá.

 – Hogyan emlékezik a Mádl Dalma 
asszonnyal együtt  végzett  munkára?

– Dalma asszony mindig nagyon 
kedves és közvetlen volt, szívesen 
kapcsolódott be a programokba, 
hosszú utakra is eljött  velünk, még 
Kárpátaljára is, amikor oda kellett  
vinni a segítséget. Mindenben kész-
séges volt, odalépett  az emberekhez, 
beszélgetett  velük, igazán jó követe 
volt a Karitásznak. 

– Karitászvezetőként 2008 előtt  is 
utazott  Kárpátaljára?

– Igen, 2000-ben volt a nagy beregi 
árvíz, a bajbajutott aknak sok segítséget 
nyújtott  akkor az országos Karitász, 
gyűjtést is szerveztek; az országos köz-
pont főtitkárával együtt  jártunk ki Kár-
pátaljára. Súlyos volt a helyzet, elkelt 
a segítség, az Esztergom-Budapesti 
Főegyházmegyében is szerveztünk 
gyűjtéseket Kárpátaljának.

– 2008-tól már a Katolikus Karitász 
országos szervezetét vezett e.

– 2007 végén keresett  meg Német 
László, a Magyar Katolikus Püspöki 
Konferencia akkori titkára (jelenleg 

belgrádi érsek, akit Ferenc pápa ta-
valy bíborossá nevezett  ki – a szerk.), 
hogy gondolkozzam el az országos 
karitászigazgatói feladat vállalásán. 

Elgondolkodtam rajta, és arra jutot-
tam, hogy a meglévő megbízatásaim 
mellett  ezt már nem tudnám felelősen 
vállalni. 2008 tavaszán azután felhí-
vott  Erdő Péter bíboros, és megkért, 
hogy mégis lássam el ezt a feladatot 
a már meglévők mellett . 

– Hogyan látott  hozzá az országos 
szintű munkához?

– Elöljáróban annyit, hogy szeretek 
csapatban dolgozni, már korábban is 
egyeztett em az egyházmegyei igazga-
tókkal, s amikor átvett em a vezetést, 
a közös munkára helyeztem a hang-
súlyt. Emellett  fontosnak tartott am 
azt is, hogy a Katolikus Egyház hi-
vatalos szervezete úgy mutatkozzon 
meg a világ felé, hogy mindenütt  jól 
képviselje a szegényekhez, a rászoru-
lókhoz szóló küldetését. Egységes ar-
culatot alakított unk ki, elkészültek a 
jelvények, a pólók, a kabátok, s ezeket 
összehangoltuk a százhatvannyolc 
országot tömörítő nemzetközi Kari-
tász (Caritas Internationalis) szimbó-
lumrendszerével. A lángoló keresztes 
magyar logó egyébként leginkább a 
németországihoz hasonlít.

Emlékszem, nagy élmény volt szá-
momra, amikor egy jubileumi Szent 
Jobb-körmeneten több mint három-
százan jött ünk össze az ország kü-
lönböző részeiből: látványos volt a 
csapat az egységes karitászpólókban, 
a zászlókkal.

– Ha már emlékekről van szó, mi-
lyennek élte meg a 2010-es évet, ami-
kor egymást érték a katasztrófák?

– Az valóban a katasztrófák éve 
volt. A borsodi árvízzel kezdődött . A 
Karitász hosszabb időre fel is vonult 
a katasztrófa sújtott a területre, hogy 
segítsen a lakosságnak az újjáépítés-
ben. A többi segélyszervezet is ott  
volt. Később igen hasznosnak bizo-
nyult, hogy megalakult a Karitatív 
Tanács, amely összehangolta a nagy 
segélyszervezetek tevékenységét.

Borsodban több mint háromszáz 
házat hozott  rendbe a Katolikus Ka-
ritász. Az önkétesek mellett  számít-
hatt unk a szakembereinkre is, akik 
több hónapon át irányított ák az újjá-
építést. Mély víz volt ez a szervezők 
számára is. Egész nyáron át tartott  
az újjáépítési folyamat, s akkor jött  
a vörösiszap-katasztrófa.

Ott  azután másfél éven át jelen 
voltunk: Devecserben alakított uk ki 
a bázisunkat, s a többi segélyszerve-
zett el együtt  segített ük a lakosságot. 
Akit elért az ár, annak mindene oda-
veszett , ezért új házakat kellett  építe-

ni, amit az állam tett  meg. Ezek beren-
dezésében is segítséget nyújtott unk.

Meg kell említenem, hogy rendkí-
vül elismerésre méltó volt az önkén-

teseink munkája, és jó 
volt látni, hogy rengeteg 
önzetlen, segítő szándé-
kú ember jött  a térség-
be. Megmutatkozott  az, 
hogy ha baj van, az em-
berek összefognak. Jöt-
tek iskolások, felnőtt ek, 
nyugdíjasok, az egyikük 
kenyeret kent, a másik 
lapátolt, mindenki meg-
találta a helyét, a felada-
tát – ami ott  történt, az 
példaértékű volt. 

– A karitászosok tud-
ják, hogy Ön sem veti 
meg a kétkezi munkát, 
ha kell homokzsákot 
pakol, vagy éppen ételt 
oszt. Fontosnak tartja a 
személyes jelentlétet?

– Fontosnak tartom a 
munkát, azt, hogy segít-
sünk. Szívesen odaállok az emberek 
közé, s azt gondolom, hogy ez a töb-
bieknek is jó, például baráti kapcso-
latok alakulnak ki köztünk.  

Nem győzöm hangsúlyozni, 
mennyire csodálatra méltó, hogy 
ilyen sokan akarnak segíteni. Rend-
szerint panaszkodunk az emberek-
re, a negatívumokat látjuk, pedig 

amikor a programjainkkal kapcso-
latban megszólítjuk őket, megmu-
tatkozik a bennük rejlő jó. Lehet, 
hogy éppen erre a megszólításra 

vártak… Együtt  sokat 
tudunk segíteni. 

– A Katolikus Karitász 
távoli országokba is to-
vábbított  magyar ado-
mányokat.

– Igen, például Srí 
Lankába, a 2004-ben 
bekövetkezett cunami 
idején.  Hatalmas összeg 
jött össze az országos 
gyűjtésből, a Karitász 
iskolát, napközi ott hon-
nak alkalmas házat is 
épített a magyar ado-
mányból.

– A plébániai elfoglalt-
ságai meg az országos 
tevékenységek közben 
tudott  időt szakítani a 
pihenésre?

– Néha útközben, amikor egy má-
sik sofőrrel felváltva vezett ünk (nevet),
de a Jóisten mindig adott  annyi erőt, 
amennyi kellett .

– Az imént szóba került a Karitász 
Zöldellő kertek programja. A bajóti 
sajtótájékoztatón azt mondta, hogy 
ez a Katolikus Karitász egyik leg-
reményteljesebb kezdeményezése.

– Amikor valaki elültet egy magot, 
azt abban a reményben teszi, hogy 
majd kihajt. Vállalja, hogy a szárba 

szökkenő növényt gondozza, és re-
méli a jó termést. Csodálatos, hogy 
egy-egy kicsi magból növény lesz, 
amely táplálékot ad az embernek. 
A vetőmagok átadásával reményt is 
adunk, és most, a szentévben még 
inkább gondolhatunk erre.

Örömmel említem meg, hogy a 
Zöldellő kertek programba évek óta 
bekapcsolódik a Magyar Agrár- és 
Élettudományi Egyetem (MATE). 
Tavaly tizenötezer palántát adtak át 
nekünk, azt osztott uk szét a rászoruló 
családok között . A MATE is meglátt a 
a jót ebben a programban. 

– Sokrétű a Katolikus Karitász tevé-
kenysége, rugalmasan kell reagálnia 
a történésekre, legutóbb éppen a kö-
zelünkben kitört háború következ-
ményeire. Hogyan készülnek fel a 
váratlanra?

– A szervezet nyolc kiemelt tevé-
kenységet végez, s ezeken a területe-
ken késznek kell lennünk arra, hogy 
bármikor teljesíthessük a feladatun-
kat. Hála Istennek, nincs mindig ár-
víz vagy földrengés, menekültügyi 
krízis vagy háborús helyzet, de ami-
kor van, akkor készen kell állnunk, 
indulnunk kell segíteni, akár már 
másnap. Ugyanakkor tartalékolnunk 

kell olyan készleteket, amelyekkel 
azonnali segítséget tudunk nyújtani, 
erre mindig gondolnunk kell. 

Az önkénteseinknek rendszere-
sen szervezünk képzéseket. Jó, hogy 
megvan bennük a segítő szándék, de 
szükséges a szaktudás is, hogy ha-
tékonnyá váljon a segítség, például 
katasztrófahelyzetben. 

– Mi az, ami Ön szerint a legfon-
tosabb a Katolikus Karitász jövője 
szempontjából?

– A legfontosabb az ember, az ön-
kéntesek. Eltelt már néhány évtized 
a Karitász újraindulása óta, az ak-
kori lelkes segítők ma már éltesebb 
korúak. Napjainkban is meg kell 
újulni, szükség van a fi atalokra, akik 
átveszik a feladatokat. S ami talán 
még ennél is fontosabb: a tevékeny-
ségünkben legyen lélek! Ne váljunk 
csupán adományelosztó központt á!

 – Mi a Karitász lelkiségének lényege?

– Elsősorban az, hogy az evangéli-
umból ered; nekünk az Urat kell kö-
vetnünk minden tevékenységünkben, 
a segítésben is. Legyen elég alázat ab-
ban, aki a másikhoz fordul, azért, hogy 
felkarolhassa. Nem könyöradományt 
nyújtunk át a rászorulónak! Azt a bi-
zonyos csomagot sokféleképpen át le-
het adni, akár meg is lehet sérteni vele 
a másik embert. De úgy is lehet segí-
teni, hogy felemeljük őt. Erősítenünk 
kell ezt a lelkületet! Ugyanakkor azt 
is tudom, hogy az önkénteseink sokat 
tesznek ezért. Sokat is vállalnak a napi 
munkájuk, a családi feladataik mellett , 
van úgy, hogy teljesen önerőből, saját 
eszközeiket, például az autójukat fel-
ajánlva, és szívesen teszik ezt.  

– Visszanézve az elmúlt évtizedek-
re, milyen eseményt, élményt vagy 
fontos pillanatot ragadna ki a kari-
tászéletből, ami különösen fontos 
volt Önnek?

– Majdnem minden évből, prog-
ramból emlékszem ilyen élményre. 
Azt kell látnunk, hogy bár mi csak 
közvetítők vagyunk, mégis nekünk 
hálásak az emberek, amikor segítünk. 
Kicsit mindig szégyenkezve fogadom 
ezeket a köszöneteket, hiszen nem a 
mi érdemünk, hogy segíteni tudunk, 
csak azt adjuk tovább, amit mások 
összeadtak, összegyűjtött ek.

S ha már élményekről esik szó, vol-
tak félelmetes pillanatok is, például leg-
utóbb a háború idején, amikor Ukrajná-
ban jártunk... De a szekér megy tovább, 
és hozza magával az apróbb-nagyobb 
örömöket is. Minden bizonnyal ezek is 
viszik tovább, előre az embert.

Körössy László
Fotó: Fábián Att ila
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 „Szeretek csapatban dolgozni”
Beszélgetés Écsy Gáborral, a Magyar Örökség díjas Katolikus Karitász leköszönő igazgatójával

A budapesti Ráday Házban rendezett  112. Magyar Örökség díjátadó 
ünnepségén március 29-én hét elismerést adtak át. Mások mellett  Ma-
gyar Örökség díjban részesült a Katolikus Karitász – Caritas Hungarica 
szolgálata.

A Katolikus Karitász – Caritas Hungarica szolgálatának laudációját 
Vojcek László professzor, az orvostudomány kandidátusa ismertett e. 
Kitért arra, hogy a szervezet 1931 óta nyújt segítő kezet a Kárpát-medencei 
magyarság és az itt  élő nemzetek rászorultjainak.

Napjainkban a Katolikus Karitász országos központja itt hon 16 egy-
házmegyei központ, plébániai csoport, 22 szociális intézmény és közel 10 
ezer önkéntes munkáját segíti. Egyútt al támogatja a Trianonban elszakított  
területeken – mindenekelőtt  a Kárpátalján és a Délvidéken – működő
karitászcsoportokat is.

A szervezet 2001-től Katolikus Karitász – Caritas Hungarica néven 
folytatja munkáját, és tagja a 165 országot összefogó Caritas Internationalis 
nemzetközi hálózatnak. Az országos hálózat által a Karitász önkéntesei az 
anyaországban elérik a legkisebb települések rászorultjait, és eljutnak a 
legtávolabbi és legnehezebben megközelíthető határon túli településekre 
is. A helyiek gondjait ismerve az egész Kárpát-medencében segítenek 
rászoruló családoknak, egyedülálló időseknek, fogyatékkal élőknek, szen-
vedélybetegeknek: tartósélelmiszer-, ruha-, pelenka- és gyógyszerado-
mánnyal, iskolakezdési csomaggal. 

Forrás: Katolikus Karitász

A Zöldellő kertek program idei megnyitóján (Fotó: Lambert Attila)

Magyar Örökség díjban részesült a Katolikus 
Karitász – Caritas Hungarica szolgálata
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IMAÓRA
Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelőkápolna: engesztelő vir-

rasztás hazánk lelki megújulásáért minden csütörtökön 20 órától 
pénteken 5 óráig az Oltáriszentség előtt. 22 órakor szentmise. Cím: 
Budapest XII., Galgóczy u. 49. (BKK: a Széll Kálmán térről a 128-as 
busszal a végállomásig, a Regőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Budapest IX., Üllői út 75–77.) szent-
ségimádási rendje: hétköznap 8 órától 18 óráig, vasárnap 12 órától 
18 óráig. Minden csütörtökön a 17 órakor kezdődő imaórán, majd az 
azt követő szentmisén előre felvett miseszándékokért imádkoznak. 
Minden hónap első csütörtökén Erdő Péter bíboros celebrálásával 
papi és szerzetesi hivatásokért, a másodikon a templom karitász-
csoportjának szándékára, a harmadikon az imaládába elhelyezett 
szándékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-kápolnájában (Budapest V., 
Szent István tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden csütörtökön 
20 órától péntek reggel 5 óráig engesztelő imavirrasztást tartunk 
Magyarország, a magyarság lelki megújulásáért. 21 órakor mindig 
más atya mutat be szentmisét a két legszentebb Szív szándékára. 
Mindenkit szeretettel várunk! Imádkozzunk együtt!

Elsőpénteki missziós konferenciabeszédek a magyar csa-
ládokhoz a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest XII., 
Csaba utca 5.). A 18 órakor kezdődő szentmisék után a kistemp-
lomban beszélgetés az elhangzott homíliáról. Mindenkit szeretettel 
várnak. Bővebb információ: https://www.varosmajoriplebania.hu/

Elváltakért és egyedül maradtakért mutatnak be szentmisét 
minden hónap első keddjén 17 órakor a budapest-belvárosi Nagybol-
dogasszony-főplébánia-templomban (Budapest V., Március 15. tér 
2.). A szentmise után tematikus beszélgetésre hívják a résztvevőket.

Szentmisét mutatnak be Mindszenty József bíboros boldog-
gá avatásáért a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest 
XII., Csaba u. 5.) a következő napokon: 2025. április 7., hétfő, május 
6., kedd, június 6., péntek, július 7., hétfő, augusztus 6., szerda, 
szeptember 6., szombat, október 6., hétfő, november 6., csütörtök, 
december 6., szombat. A szentmisék 7 órakor kezdődnek.

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos Házban (Leányfalu, Móricz 

Zsigmond út 141.): április 17-én 18 órától 20-án 13 óráig HÚSVÉTI 
lelkigyakorlat Schall Tamás atyával. Május 08-án 18 órától 11-én 
13 óráig Gál Péter atya lelkigyakorlata: Szabadulás a nemzedéki 
terhektől. Elérhetőség: 06/26-383-212, 06/30-466-0749

Lelkigyakorlat házaspároknak. A MÉCS Napok lelkigyakorlato-
kat a MÉCS-ben szolgálatot vállaló papok és házaspárok szervezik 
minden érdeklődőnek. Szeretettel várják a három évnél régebb 
óta szentségi (vagy rendezhető) házasságban élő házaspárokat 
a következő alkalomra 2025. május 2–4., péntek estétől vasárnap 
délutánig a budatétényi verbita Szent Arnold Lelkigyakorlatos Házba 
(Budapest XXII., Bajcsy-Zsilinszky u. 3–5.). A programot vezeti: 
Mészáros Domonkos atya. Kedvezményes jelentkezési határidő: 
2025. április 4., péntek. Jelentkezési határidő: április 20., vasárnap. 
További információ: https://mecshonlap.hu/

Bánatszelídítő. A halál közelségével és a gyász fájdalmának 
terhével küzdőknek, valamint a mindennapi veszteségeken való 
továbblépéshez szeretnénk segítséget nyújtani sorstárscsoportja-
inkban. Találkozás a Pasaréti Közösségi Ház (Budapest II., Pasaréti 
út 102.) első emeleti termében kéthetente szerda délelőttönként 10 
órától 11.30-ig, a Szent Anna Plébánia (Budapest I., Aranyhal u. 1., 
a Batthyány téren, a templom mögött) alsó hittantermében pedig 
kéthetente szerda esténként 18 órától 19.30-ig. Időpontok: 2025. 
április 9., 23.; május 7., 21. Az együttléteket – segítő sorstársakkal 
– Tegzes Katalin SA nővér vezeti. E-mail: kato.tegzes@gmail.com
T.: 06/30-462-9272

LELKIGYAKORLAT PAPOKNAK
„Belső várkastély.” A lelki élet és a lelkivezetés Avilai Szent 

Teréz tanítása szerint címmel május 13-14-15. (kedd-szerda-csü-
törtök) lelkigyakorlat lesz a Sarutlan Kármelita Nővérek kolosto-
rában (Magyarszék, Kármelita kolostor 1.) Impulzusokat ad: Sr. 
Johanna-Andrea OCD. Jelentkezés: a www.karmelita.hu honlapon.

LELKIGYAKORLAT 
KERESZTÉNY PEDAGÓGUSOKNAK

A Pesti Ferences Templom és a Férfi  Szerzeteselöljárók 
Konferenciája szervezésében nagyböjti lelkigyakorlatot tartanak 
az érdeklődő pedagógusok számára április 3-tól 5-ig, a belvárosi 

Ferences templomban (Budapest V., Ferenciek tere 9.) A lelkigyakor-
latot vezeti: P. Dejcsics Konrád bencés szerzetes, gimnáziumi tanár, 
a Pannonhalmi Főapátság kulturális igazgatója. Időpontok: április 
3. (csütörtök) 18.30-kor szentmise, 19.30-tól pódiumbeszélgetés az 
Egyház és iskola jövőjéről Gloviczki Zoltánnal és Gájer Lászlóval, 
április 4. (péntek) 17.45-től keresztút a pedagógusok vezetésével, 
18.30-tól szentmise (22 óráig szentségimádás és gyónási lehetőség), 
április 5. (szombat) 18.30-tól szentmise. Mindenkit szeretettel várnak!

LELKINAPOK 
„Minden vég egy új kezdet” címmel lelkinapokat tartanak a 

Szív Lelkiségi Központban (Tahi, Villasor 7–9. T.: 06/26-387-162). 
Szeretettel hívnak és várnak megfontolásra és elcsendesedésre 
mindenkit, akit megszomorít a gyász, megbénít a veszteség. Időpont: 
2025. április 25., péntek 14 órától április 27., vasárnap 14 óráig. Elő-
zetes jelentkezés szükséges a programvezetőnél, Tegzes Katalinnál: 
kato.tegzes@gmail.com T.: 06/30-462-9272. Hozza magával sze-
mélyes holmiját, törölközőt, és jelezze, ha diétát kér! Megközelítés: 
Volánbusz, Tahi – Hídfő mh., a Bartók Béla úton felfelé.

FELNŐTTKATEKÉZIS
A győri Szent Ignác bencés templomban (Győr, Fazekas köz 

2.) Kelemen Áron bencés atya tart előadás-sorozatot Szent Lukács 
evangéliumáról. Az előadások minden hónap második keddjén (ápri-
lis 8., május 13., június 10.) 19.30-kor kezdődnek. Minden érdeklődőt 
szeretettel várnak!

FELVÉTELI
A Szent Atanáz Görögkatolikus Hittudományi Főiskola, 

Kelet-Magyarország egyetlen katolikus pedagógusképző felsőfokú 
intézménye felvételt hirdet a 2025 szeptemberében induló képzése-
ire. Szeretettel várják a jelentkezőket a 2025/2026. tanév levelező
tagozatos (állami ösztöndíjas és költségtérítéses) képzéseire, me-
lyekre május 30-ig lehet jelentkezni. További információk a https://
szentatanaz.hu/ oldalon, illetve a Tanulmányi Osztályon a 06/42-
597-602 telefonszámon vagy a tanulmanyiugyek@szentatanaz.
hu e-mail- címen.

KONFERENCIABESZÉDEK 
A ferences lelkiség pillérei címmel konferenciabeszédet vezet 

Berhidai Piusz ferences tartományfőnök a pesti ferenceseknél, az 
Alcantarai Szent Péter- (belvárosi ferences) templomban (Budapest 
V., Ferenciek tere 9.) április 6-án, vasárnap 19 órától. Témák: Ambí-
ciók, vágyak és istenkeresés; imádkozni és imádsággá válni; testvéri 
közösség, minoritás, evangélizáció és misszió. A konferenciabeszéd 
célja: a ferences lelkiség elmélyítése azokban, akik hivatásukat 
keresve gondolkodnak a szerzetesi életre való elköteleződésen, akik 
Assisi Szent Ferenc lelkiségéhez, szerzetesrendünkhöz közelebb 
kerülve jobban meg akarják ismerni életformánk lényegét, a ferences 
lelkiség segítségével szeretnének készülni húsvétra. Április 6-án a 
konferenciabeszédet követően Piusz atya, a Klarissza Nővérek, vala-
mint a Ferences Mária Misszionárius Nővérek képviselői személyes 
és csoportbeszélgetésre várják a hittanterembe azokat, akik a rend 
férfi - vagy női ága iránt érdeklődnek, hogy kérdezhessenek, beszél-
gessenek, tanácsot kérjenek a bennük megfogalmazódó hivatás 
kérdéseiről. Bővebb információ: https://pestiferences.ferences.eu/

KÁNTORKÉPZÉS
Kántor alapszakot indít az Eszterházy Károly Katolikus Egye-

tem az Egri Hittudományi Főiskolával együttműködésben. A képzés 
célja olyan kántorok képzése, akik a kántori szolgálat ellátása mellett 
képesek az evangélium üzenetének átadására énekben, zenében; 
felkészültek az egyházzenéért felelős szolgálatra, valamint az egy-
házzene elméleti és gyakorlati ismereteinek birtokában képesek a 
különböző életkorú plébániai csoportokkal való foglalkozásra. A 2025 
szeptemberében induló szakra az egyetem felvételizőknek szóló ol-
dalán található jelentkezési lap beküldésével lehet jelentkezni május 
20-áig. A szakkal kapcsolatban további információ a következő elérhe-
tőségeken kérhető: Eszterházy Károly Katolikus Egyetem Felvételi és 
Pályatervezési Osztálya (A épület; Eger, Eszterházy tér 1., fsz. 131.), 
T.: 06/36-520-424; 06/36-520-400/3179-es vagy 4338-as mellék, illetve 
Egri Hittudományi Főiskola (Eger, Foglár Gy. u. 6.), T.: 06/36-312-916.

NAGYBÖJTI ELMÉLKEDÉS
„A hétfájdalmú Szűzanyával a kereszt alatt” címmel a bu-

dapesti Szent István-bazilika altemplomában nagyböjti elmélkedés 

tart Kovács Zoltán mariológus, egyetemi tanár, a bazilika plébános-
helyettese, április 11-én, pénteken. Az imaest programja: 17.15-től 
Mária keresztútja, 18 órakor szentmise, elmélkedés a szentmise 
után. Mindenkit szeretettel hívnak és várnak!

RÓZSAFÜZÉR-IMÁDSÁG
TÉRden álló férfi ak rózsafüzér-imádsága lesz Budapesten, a 

Szent István-bazilika előtti Szent István téren. Időpontok: április 5., 
május 3., június 7., július 5., augusztus 2., szeptember 6., október 
4., november 1., december 6., elsőszombati napokon 10 órától. 
Gyülekező 09.45 órától. A hívő férfi ak együtt, térden fohászkodnak 
a Szűzanya közbenjárásáért, az önazonosság megerősödéséért, 
szívbéli békéért, a kiengesztelődésért, a hitben való gyarapodásu-
kért, az Istenhez való megtérésért, a férfi testvérek imádságban való 
megerősödéséért, valamint gyermekeinkért, családunkért és egész 
imádkozó nemzetünkért. A szervezők kérik, hogy ahol imádkoznak 
bátor férfi ak, jelezzék a szivekszovetsegemisszioja@gmail.com e-ma-
il-címen, valamint küldjenek képet, összefoglalást, tanúságtételt, 
valamint imaszándékokat is.

RAJZPÁLYÁZAT
„Naphimnusz 800” címmel rajzpályázatot hirdet a Budapesti 

Katolikus Intézményfenntartó Központ (EKIF) fenntartott intézmé-
nyeinek általános és középiskolás tanulói számára. 2025 szentév, 
de egyúttal Assisi Szent Ferenc A teremtmények éneke, közismert 
címén a Naphimnusz megszületésének 800. évfordulójára emlékező
esztendő is. A rajzpályázat célja a gyermekek, fi atalok érzékenyítése, 
szemléletformálása és annak tudatosítása, hogy a Naphimnusz
üzenete mennyire fontos a mai világban. További cél, hogy a diákok 
jobban megismerjék Szent Ferenc életét, és növekedjék az egyház-
művészet iránti érdeklődésük. A pályamunkák technikai információi: 
csak kétdimenziós alkotások készülhetnek (rajz, grafi ka, festmény), 
számítógépes programokkal nem készíthető pályamű, mérete A/4-
es lehet. A képeket keret és paszpartu nélkül kérik megküldeni. 
Egy pályázó egy alkotással pályázhat. Beadás személyesen vagy 
postán, a Szent Lőrinc Katolikus Általános Iskolának címezve (1183 
Budapest, Gyöngyvirág utca 41.). A borítékon kérjük feltüntetni: 
„Naphimnusz 800” . Beérkezési határidő: 2025. április 16.

A TILMA a Gyermekművészetért Közhasznú Alapítvány újra 
meghirdeti gyermekrajz-pályázatát. A téma a mexikói Guadalupei 
Szűzanya jelenésének története. Beküldési határidő: 2025. március 
31. A képek bármely technikai megoldással készülhetnek A3-as 
méretben. A művek hátoldalára nyomtatott betűkkel fel kell írni a 
pályázók nevét és életkorát, elérhetőségeiket, a kép címét és a 
felkészítő tanár nevét. A rajzokat postán maradó címre: Magyar-
ország, 3000 Hatvan, 1. sz. főposta (Grassalkovich út 1.), vagy 
szkennelve a tilma@freemail.hu e-mail-címre kell elküldeni. A 20., 
jubileumi kiállítás megnyitó- és díjkiosztó ünnepségének ideje: 2025. 

április 26., szombat 12 óra. Az ünnepséget Orosz Lóránt OFM, a 
mátraverebély-szentkúti nemzeti kegyhely igazgatója és Prokopp 
Mária művészettörténész nyitja meg.

VEZETETT FELFEDEZŐTÚRÁK
Barokk világ Győr szívében – Látogatás a győri bencéseknél. 

Vezetett felfedezőtúrák a 17–18. században épült győri egykori 
jezsuita, ma bencés rendházban. A séták keretében meglátogat-
ják a barokk templomot, a szerzetesközösség étkezőjét, a Salve 
Regina-lépcsőházat és a gyógyszertárat. Helyszín: Győr, Széche-
nyi tér 9. Időpontok: 2025. április 4., május 9., 23., június 6., 20., 
pénteki napokon 14 és 15.30 óra között. A túrákon egy alkalommal 
legfeljebb 35 fő vehet részt, emiatt előzetesen regisztrálni kell a 
titkarsag@bencesgyor.hu címen. Csak előre regisztrált látogatókat 
tudnak fogadni! A levélben mindenképp jelezni kell, melyik dátumra 
szeretne jelentkezni!

KIÁLLÍTÁS
„Istennek Kintses Tárháza” címmel kiállítás tekinthető meg 

az esztergomi Bibliotheca ferences vonatkozású ritkaságaiból az 
Esztergomi Főszékesegyházi Könyvtárban (Esztergom, Pázmány 
Péter u. 2.). A kiállítást rendezte: Dobó Judit, Németh Boglárka, 
Ócsai Eszter.
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Kiadja a Magyar Kurír
Terjeszti a Magyar Posta Rt. 
Hírlap Üzletág, előfi zethető

a kiadónál, a postán. 

Üzenjen névnap, születésnap, 
házassági évforduló alkalmából, 

küldje meg gratulációját gyermek születéséhez, 
sikeres vizsgához vagy más örömteli pillanathoz!

Rövid üzenetében küldje el az ünnepelt nevét és a települését, ahol él, 
az aprohirdetes@ujember.hu címre.

Levelében, kérjük, adja meg a pontos nevet és címet, melyre kiállíthatjuk számlánkat.
Egy üzenet díja 3000 Ft, amit átutalással vagy csekken tud befi zetni, a befi zetés beérkezése 

után sorait legközelebbi lapszámunkban megjelentetjük.

Ünnepeljen velünk – várjuk jelentkezését!

Ünnepi üzenetküldő
Köszöntse szerett eit az Új Ember 
hasábjain!

TRADICIONÁLIS 
HARANGOK ÖNTÉSE

GOMBOS MIKLÓS ÉS FIA, FERENC
Ref.: www.harangontes.hu

Cím: 2162 Őrbottyán, Dózsa Gy. u. 3., Pf. 10.
Mobil: +36 30 948 9575 | +36 30 728 8161

Tel.: +36 28 360 170
E-mail:

gombosmi@harangontes.h  | info@harangontode.hu

TÍZÉVES A MAGYAR KURÍR

FOTÓÁGAZATA

SZENT PILLANTÁSSAL 
CÍMMEL NYÍLT TÁRLAT

MERÉNYI ZITA

ÉS LAMBERT ATTILA
FOTÓIBÓL

SZEGEDEN

A DÓM LÁTOGATÓKÖZPONTBAN
(SZEGED, DÓM TÉR 16.) 

A KIÁLLÍTÁS MEGTEKINTHETŐ: 
2025. MÁJUS 4.

ADÁSVÉTEL
RÉGISÉGEKET, hagyatékot, bútorokat, 
festményeket, szobrokat, ezüsttárgyakat, 
arany ékszereket, fogaranyat, érméket, ki-
tüntetéseket, órákat vásárolunk. T.: 06/20-
932-6495, www.antikbudapest.hu

RÉGISÉG
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, képes-
lapot, papírrégiséget és más régiségeket 
vásárolunk, illetve árverésre átveszünk. 
Budapest VI., Andrássy út 16. T.: 06/1-

266-4154. Nyitva: hétfő– szerda 10–17, 
csütörtök 10–19 óra.

TÁRSKERESŐ
KERESEM azt a 70-80 év közötti férfi t, aki 
a hátralévő éveit megosztaná velem. Jelige: 
Valaki vár

ÉLETJÁRADÉK
FIATAL, budapesti ügyvéd és pedagógus 
házaspár életjáradéki szerződést kötne in-
gatlan öröklése fejében. T.: 0670/252-4897

SZOLGÁLTATÁS
ÓLOMÜVEG ABLAKOK restaurálását, 
tervezését, kivitelezését több évtizedes 
tapasztalattal vállaljuk. Tóth Erzsébet. 
T.: 06/20-438-5993; www.uvegfestes- 
stainedglass.hu

FOGSOROK, hidak készítése, javítása, 
szükség esetén háznál is. T.: 06/1-213-5726

HAGYATÉKOT veszek, padlástól a pincéig 
lomtalanítok, lakáskiürítést vállalok, azonnal. 
Kozák János 06/30-735-0043

Ne nyugtalankodjék a szívetek!
Higgyetek az Istenben és
bennem is higgyetek! Atyám
házában sok hely van... Azért
megyek el, hogy helyet
készítsek nektek.
                                (Jn 14,1-2)

2025. március 23-án, életének 98. évében megtért szerető Teremtőjéhez.

Temetése 2025. április 8-án 14 órakor szentmise keretében lesz
a Remetekertvárosi Szentlélek Templomban. (1028 Bp., Máriaremetei út 34.)

A szertartás után mindenkit szeretettel várunk a templom oldaltermében
közös agapéra, beszélgetésre és emlékezésre.

Örömmel adunk hálát mély hitéért és kitartó szolgálatáért!

Arató Dávid és családja: aratod@gmail.com

Kérjük, hogy csak egy szál virágot hozzanak!
Az esetlegesen koszorúra szánt összeget a temetésen lehetőség lesz az elhunyt számára fontos

katolikus média, Pálos Rend illetve a Táborkereszt javára adományként felajánlani.

Arató László
A feltámadás hitével tudatjuk, hogy
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Első alkalommal rendeztek a 
váci egyházmegyei pasztorá-
lis összekötők számára szak-
mai napot Máriabesnyőn. 
A Misszió a gyakorlatban
elnevezésű szakmai napon 
az ismerkedés és az együtt  
gondolkodás mellett  Marton 
Zsolt püspöktől is kérdezhet-
tek a jelenlévők. A váci Egy-
házmegyei Katolikus Iskolák 
Főhatósága (EKIF) tudósítá-
sát olvashatják.

A Váci Egyházmegyében pasz-
torális összekötőnek nevezik az 
egyházi fenntartású iskolák pasz-
torális munkaközösségeinek vagy 
munkacsoportjainak vezetőit.

A pasztorális helynökség és az 
EKIF munkatársai közösen készí-
tett ék elő és vezett ék a nap prog-
ramját. Az esemény elején a Váci 
Egyházmegye pasztorális hely-
nöke, Paszternák Tamás atya kö-
szöntött e a résztvevőket: „Nagyon 
fontos küldetés a tiétek, hiszen 
úgy kell segítenetek, evangelizál-
notok, hogy kapcsolatban vagy-
tok mindenkivel. Ennek a napnak 
egy fontos célja, hogy megosszuk 
egymással a tapasztalatainkat. Van 
bennem egy nagy remény, hogy 
azt a növekedést, ami történik, 
azt tudjuk együtt  táplálni ezen a 
szakmai napon. Isten akkor tud 
köztünk dolgozni, ha mi egymás 
számára és az Ő számára is jelen 
vagyunk.”

A váci EKIF főigazgatója, Pus-
kás Balázs hangsúlyozta, hogy a 
pasztorális összekötők nemcsak 

helyben fontos szereplők az isko-
lák életében, hanem az egyházme-
gyében is.

„Ti vagytok a püspök atya 
jobbkezei az iskolákban mint pe-
dagógusok. A cél pedig az, hogy 
az oktatási intézményeink ne csak 
tanítsanak, hanem neveljenek is. 
Ráadásul ne csak neveljenek, ha-
nem keresztény módon neveljenek. 
XVI. Benedek mondta még koráb-
ban, hogy ma tanúkra van szükség. 
A gyerekeknek hiteles tanúk kelle-

nek. Ezekben lesz fontos szerepe-
tek a jövőben.”

A köszöntők után Szenográdi 
Tamás, a szécsényi Páter Bárkányi 
János Katolikus Óvoda, Általános 
Iskola és Gimnázium vezetője 
ismertette, hogy náluk miként 
alakult és változott  a pasztorális 
összekötők szerepe. Hangsúlyoz-

ta a legfontosabb pilléreket, akik 
közé a plébánosok, iskolalelké-
szek, hitoktatók, tanárok, intéz-
ményvezetők mellett  az EKIF is 
beletartozik.

Szabó Gábor balassagyarma-
ti iskolalelkész kiemelte, hogy a 
pasztorális összekötőknek, a mun-
kaközösségeknek, és csoportoknak 
különleges küldetésük van.

Ezt követően kiscsoportokban 
ismerkedtek meg régiónként a 
pasztorális összekötők, majd kér-

déseiket is összeírhatt ák, ame lyek-
re a szakmai nap végén Marton 
Zsolt püspök, Paszternák Tamás 
atya, Csáki Tibor atya és Puskás 
Balázs válaszoltak a nyílt fórumon.

Szöveg és fotó: 
Váci Egyházmegyei Katolikus 

Iskolák Főhatósága

Március 25-én, Gyümölcsoltó 
Boldogasszony ünnepén Palánki 
Ferenc debrecen-nyíregyházi me-
gyéspüspök szentmise keretében 
megáldott a a mátészalkai Széche-
nyi István Katolikus Német Nem-
zetiségi Általános Iskola Szent 
József titulusú új kápolnáját. Kon-
celebrált Heidelsperger István püs-
pöki helynök és Németh István 
püspöki titkár.

A szentmise elején Dienes Béla, az 
iskola főigazgatója arról beszélt, hogy 
egy olyan hely jött  létre, „ahol a rohanó 
hétköznapok közepett e megállhatunk 
és Isten jelenlétében új erőt meríthe-
tünk”. Hozzátett e: az új kápolna az 
iskola szívévé válik”.

Ezt követően Palánki Ferenc püs-
pök megáldott a a Szent József-ká-
polnát. Az új kápolnában celebrált 
szentmise homíliájában a főpásztor 
emlékeztetett : Gyümölcsoltó Boldog-
asszony, az örömhírvétel ünnepe 
van. Gábriel főangyal megjelent Szűz 
Máriának, és elmondta neki, hogy ő
lesz a Megváltó édesanyja, s rajta ke-
resztül megjelenik itt  a földön Isten 
szeretete.

Mi is tudjuk követni Máriát, a mi 
életünk is gyümölcstermő lehet, ha 
a szeretet gyümölcseit kezdjük teremni 
– emelte ki szentbeszédében a főpász-
tor. – Jézus mindannyiunkat arra hív, 
hogy a szeretetének hírnökei legyünk. 
Jézus eljött , mert Mária igent mondott  rá, 
és hozzánk is eljön, ha mi is kimondjuk 
ezt az igent. Ő megjelenik között ünk. Itt  
ebben az iskolában, annak gyönyörű kis 
kápolnájában is valóságosan megjelenik 

Jézus a szentmisében, a kenyér és a bor 
színe alatt .

Az iskola diákjai és oktatói kivetítőn 
követt ék az ünnepi szertartást. A szent-
mise végén Heidelsperger István püspöki 
helynök megköszönte a megyéspüspök 
támogatását a kápolna létrehozásában; 
továbbá méltatt a az itt  dolgozók mun-
káját, hogy 14 év után létrejöhetett  ez 

a kápolna, amely az elcsendesedés, az 
Istenhez való fordulás helye lesz ezentúl.

A kápolna megáldásának napját az 
iskola második születésnapjának nevezte 
a Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye 
püspöki helynöke.

Forrás és fotó: Leiszt Máté/Debrecen-
Nyíregyházi Egyházmegye

Berhidai Piusz, a Ma-
gyarok Nagyasszonya 
Ferences Rendtartomány 
provinciálisa tart kon-
ferenciabeszédeket idén 
nagyböjtben Budapesten, 
a Ferenciek terei Alkan-
tarai Szent Péter-temp-
lomban (belvárosi feren-
ces templom), A ferences 
lelkiség pillérei címmel. 
Harmadik alkalommal, 
március 23-án, nagyböjt 
harmadik vasárnapján 
Testvéri közösség cím-
mel tartott  előadást.

Az esemény ezútt al is ves-
perással kezdődött, majd 
szentmisével folytatódott, 
amelyet a tartományfőnök 
mutatott be. Koncelebrált 
Kálmán Peregin OFM temp-
lomigazgató és Urbán Erik 
erdélyi tartományfőnök. A 
szentmise után tartott  harma-
dik  konferenciabeszédének 
kezdetén Berhidai Piusz OFM 
bejelentett e: május 16–18-ig hi-
vatástisztázó lelkigyakorlatot 
szerveznek Szécsényben 18–35 
év között i férfi ak számára, akik 
érdeklődnek a szerzetesi hiva-
tás iránt, vagy egyszerűen csak 
szeretnék jobban megismerni a 
ferences lelkiséget.

A tartományfőnök felol-
vasta Assisi Szent Ferenc Leó 
testvérhez intézett áldását: 
„Áldjon meg téged az Úr, és 
őrizzen meg téged! Mutassa 
meg neked arcát, és könyö-
rüljön rajtad! Fordítsa feléd 
arcát, és adjon neked békét, 
az Úr áldjon meg téged, Leó 
testvér! Ámen!” Az áldást Fe-

renc egy pergamenlap egyik 
oldalára írta, miután lejött  Al-
verna hegyéről, ahol megkapta 
Krisztus szent sebeit. A hegyre 
egyedül Leó testvér kísérte el. 
Ez az Ószövetségből ismerős, 
egyszerű áldás – ám Ferenc 
picit formálja, a saját lelke sze-
rint, és így a testvéri szeretet 
kifejezése lesz. A pergamenlap 
másik oldalán ez áll: „A fölsé-
ges Isten dicsérete, ami Ferenc 
istenszeretetének tanúsága.”

A testvéri közösség fogal-
máról Berhidai Piusz kifejtett e: 
Ferenc soha nem beszélt test-
vériségről, ennek eszményéről, 
ehelyett testvérnek szólított 
másokat, a teremtményeket, 
és testvérként akart és tudott  
jelen lenni a különböző hely-
zetekben. Amikor a fraternitas 
(testvériség) szót használja, az 
mindig konkrét személyekből 
álló közösséget jelent, soha 
nem elvont idea. A testvéri 
közösség témája nagyon nehéz 
kérdés – szögezte le az előadó. 
Kiemelte: ők is, ferences szer-
zetesek, amikor összejönnek, 
jól érzik magukat, felötlik ben-
nük: ez már a testvéri közösség 
megvalósítása. Ennél azonban 
többről kell hogy legyen szó.

A mai társadalomban fur-
csa ellentmondást tapaszta-
lunk: rengeteget beszélünk a 
kommunikációról, létezik a 
személyes, az interperszoná-
lis, a tömegkommunikáció, a 
közösségi média; tréningek 
vannak arról, hogyan kommu-
nikáljunk egymással, hogyan 
hozzunk létre valódi, élő kö-
zösségeket, mégis mintha soha 
nem látott  méreteket öltene 

az elmagányosodás. Mintha 
mindnyájan különböző, saját 
nyelven beszélnénk, ami meg-
akadályozza, hogy igazi, élő
közösségek szülessenek.

Nem véletlen, hogy Ferenc 
pápa az egész világot – de el-
sősorban a hívőket – megszó-
lított a Fratelli tutt i (Mindnyájan 
testvérek) kezdetű enciklikájá-
val, mely a testvériségről és a 
társadalmi barátságról szól. Az 
is érdekes, hogy ez az enciklika 
2020 októberében jelent meg, 
utána következtek a világjár-
vány és a háborúk, melyek 
élesen szembemennek azzal, 
amire azt mondjuk: testvéri 
közösség. Ferenc pápa Szent 
Ferenc szemléletét követi: test-
vérnek tekinteni a másik em-
bert, mert ez az evangéliumból 
következik, az evangéliumi 
életforma sajátja. A Szentatya 
idézi Szent Ferenc Intelmeiből a 
25. kitételt: „Boldog a szolga, 
aki távollétében éppúgy sze-
reti és félti testvérét, mint ami-
kor vele van. És nem mond a 
háta mögött  semmi olyat, amit 
szeretett el ne tudna a szemébe 
mondani.”

A ferences tartományfőnök 
felidézte: II. János Pál pápa 
1996-ban írt, Vita consecrata (A 
megszentelt életről) kezdetű, 
szinódus utáni buzdításában 
megfogalmazza: az Egyház lé-
nyege szerint a közösség misz-
tériuma. A testvéri élet mint 
szeretetben megosztott  élet az 
egyházi közösség kiváló jele.

Amikor kett en vagy hárman 
összejövünk Jézus Krisztus ne-
vében, akkor ez az a jel, amely-
ben megnyilvánul az Egyház 

lényege, amelynek mélyén ott  
van maga a Szentháromság, 
az isteni személyek közötti 
közösség, és amelyben meg-
valósul az a tanítványi közös-
ség is, amelyet az Úr Jézus, a 
megtestesült Fiú hozott  létre a 
mi földi kereteink, korlátaink 
között , amikor kiválasztott a 
az apostolokat. A Ferenc kez-
deményezésére megszületett  
közösségek is az evangéliumi 
életformát követik.

A tartományfőnök kifej-
tett e:  Lehetséges, hogy vala-
ki kitartóan böjtöl, virraszt, 
mégis mindig marad egy faj-
tája a lemondásnak, amely 
csak közösségben valósítható 
meg: a saját akaratunkról való 
lemondás. Ehhez kell egy má-
sik ember. Vagyis egy odaadott  
keresztény életben az emberi 
elköteleződésnek mindig ket-
tős iránya lesz: egyrészt az 
Isten, másrészt az ember felé. 
Mindkét irányban megvalósul 
az önkéntes alárendeltség. A 
szerzetesi hagyományban az 
evangélium nyomán ezt hív-

juk engedelmességnek. Ön-
ként alárendelem magam, de 
azért, hogy tudjunk egymás 
mellé rendeltek lenni, testvé-
rekké válni.

Berhidai Piusz OFM kiemelt 
néhány fogalmat Szent Ferenc 
írásaiból, így azt is, hogy lel-
kileg, vagyis a lélek szerint le-
gyünk testvérek. A Regulában
írja: „Bárhol vannak vagy talál-
koznak a testvérek, mutassák 
meg, hogy egy családból valók. 
És egyik a másik előtt  aggoda-
lom nélkül tárja fel szükség-
letét, mert ha az anya táplál-
ja és szereti test szerinti fi át, 
milyen gondos szeretett el kell 
kinek-kinek szeretnie és táplál-
nia lélek szerinti testvérét.” Lé-
lek szerinti testvérnek lenni azt 
jelenti, hogy Isten miatt  fordu-
lok úgy oda a másikhoz, füg-
getlenül att ól, hogy aktuálisan 
éppen milyen érzések vannak 
bennem, mennyire ismerjük 
egymást, mennyire vagyunk 
szimpatikusak egymásnak. Ha 
lélek szerint vagyunk testvé-
rek, akkor az evangélium át-

formálja a kapcsolatainkat. Az 
előadó megvilágított a: minden 
kapcsolatunkban különböző
érdekek vannak. Ha hívők va-
gyunk, mindezeket az érdeke-
ket képes átszínezni, felülírni 
az, hogy Istenben váljunk a 
másik javára. 

Használja Ferenc a familia-
ritás, vagyis a családiasság ki-
fejezést is: bárhol vannak vagy 
találkoznak a testvérek, mutas-
sák meg, hogy egy családból 
valók. Egyik a másiknak tárja 
fel, hogy mire van szüksége. Ez 
a kétezer éves kereszténység 
része, vagy annak kellene len-
nie. Ha ez nem volt meg, ak-
kor szenvedtünk a hiányától. 
Az Egyház tagjai oda mernek 
fordulni egymáshoz szüksége-
ikben, észrevesszük egymás 
szükségét, és igyekszünk ezen 
segíteni.

Beszél Ferenc az enge-
delmességről is: szabadon, 
kreatívan ott hon vagyok egy 
kapcsolatrendszerben, amit a 
közösség jelent – ez az Isten 
akaratával való egyezés, be-
lesimulás Isten akaratába, és 
ezért üdvösségszerző. Ferenc 
azonban arra is fi gyelmeztet: 
előfordulhat, hogy az elöljáró 
olyasmire akarja rávenni va-
lamelyik testvért, ami a lélek 
kárára van. Ezt természetesen 
nem szabad megtennünk, de 
még ilyenkor se forduljunk el 
tőle, ne iktassuk ki a szeretet-
nek abból a köréből, amelyben 
ott hon kell lennünk mindnyá-
junknak.

Bodnár Dániel
Fotó: Lambert Att ila
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Javára vagyok a másiknak? 
Berhidai Piusz OFM tartományfőnök nagyböjti konferenciabeszédei (3.)

Palánki Ferenc püspök megáldott a 
a mátészalkai katolikus iskola 

új kápolnáját

Misszió a gyakorlatban
Egyházmegyei pasztorális összekötőknek rendeztek 

szakmai napot Máriabesnyőn
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Erdő Péter bíboros április 26-án Veszp-
rémben ünnepi liturgia keretében hirdeti 
ki Bódi Mária Magdolna boldoggá ava-
tását. A szervezők nyomatékosan kérik, 
hogy az eseményre érkezők – amennyiben 
lehetséges – ne autóval közelítsék meg a 
várost, hanem vegyék igénybe a Budapest-
ről, illetve Szombathelyről induló Mag-
dolna-zarándokvonatokat. Az utazás 
a regisztrációval rendelkezők számára 
ingyenes.

A közös utazás nemcsak praktikusabb és 
környezetkímélőbb, hanem valódi közösségi 
élményt is kínál, miköz-
ben jelentősen csökkenti 
a városba irányuló forgal-
mat. A szervezők ajánlják 
továbbá azt is, hogy a saját 
gépjárművel érkezők igye-
kezzenek teljesen feltölte-
ni utasokkal autójukat.

A Magdolna-zarándok-
vonatokon való utazás a 
rendezvény regisztráció-
jához kötött ; regisztrálni 
a bodimariamagdolna.hu
oldalon lehet. Lehetőség 
van külön megjelölni, 
hogy a Magdolna-zarán-
dokvonatt al kíván valaki 
utazni, illetve, hogy hol 
kíván felszállni.

A zarándokvonatok 
előreláthatólag reggel 
6.45 és 7 óra körül indul-
nak majd Budapestről, il-
letve Szombathelyről, és 8.30 körül érkeznek 
Veszprémbe. A pontos indulási adatokat és a 
szükséges információkat minden regisztráló 
e-mailben időben megkapja.

A vasútállomásról ingyenes transzferbuszok 
viszik a zarándokokat az ünnepség helyszínére, 
a Veszprém Arénába.

A vonatok várhatóan 17 órakor indulnak 
vissza, ezekhez is indulnak majd transzferjá-
ratok, és 18.30-kor érkeznek a kiinduló állomá-
sokra. A délutáni várbéli programokról buszos 
körjáratt al közvetlenül is el lehet majd jutni a 
vasútállomásra.

A szervezők ezúton is külön köszönetüket 
fejezik ki Nagy Bálintnak, az Építési és Köz-
lekedési Minisztérium közlekedésért felelős 
államtitkárának, valamint a MÁV Zrt.-nek a 
segítségért és készséges támogatásért, amely 
lehetővé teszi, hogy a zarándokok díjmentesen 
és gördülékenyen eljuthassanak a boldoggá 
avatás ünnepére.

Bővebb információk az eseménnyel kap-
csolatban a bodimariamagdolna.hu honlapon 
találhatók.

Szeretett el várnak minden zarándokot április 
26-án Veszprémbe!

Forrás és fotó: 
Veszprémi Főegyházmegye

M
Zarándokvonat indul Bódi Mária 

Magdolna boldoggá avatására
HÍREK KÉPEKBEN

•Jó hangulatú, őszinte beszélgetés 
részesei lehett ek a Pécsi Egyházmegye 
március 26-i szabadegyetemének részt-
vevői. A tavaszi szemeszter záróalkal-
mának vendége Grecsó Krisztián író és 
Nacsinák Gergely teológus, ortodox pap 
volt, aki maga is ír. A Magtár Látogató-
központban megtartott  beszélgetés mo-
derátora és állandó házigazdája Görföl 
Tibor volt. A két, eltérő hagyományokkal 
és gyökerekkel rendelkező író az est 
folyamán a hitt el, a családdal, a hagyo-
mányokkal és az írással kapcsolatos 
gondolatait osztott a meg a jelenlévőkkel.

•Színházteremmé alakult a budapesti 
Galvani utcai hajléktalanellátó nappali 

melegedője március 20-án délután. 
Pindroch Csaba színművész látogatott  el 

az intézménybe, aki nem először „vendég-
szerepel” a Máltai Szeretetszolgálatnál: 

többször járt a 2023. év végén bezárt Vonat 
hajléktalanszállón, tavaly pedig a Szatmár 

utcai Családok Átmeneti Ott honában Király 
Eszter Kelemen és a sebváltó című könyvének 

bemutatóján olvasott  fel a gyerekeknek.

• A Veszprémi Főegyházmegye Bódi Mária 
Magdolna április 26-ai boldoggá avatásának 
tiszteletére az eseményt megelőző estére ifj úsági 
találkozót szervez, amelyre szeretett el várják a 
tizenöt és harminc év között i fi atalokat. Az ifj ú-
sági találkozóra április 25-én 18 és 24 óra között  
kerül sor a One Veszprém Arénában (Veszprém, 
Külső-Kádártai út 5.), de a fi atalokat megszólító 
eseménysor már 15 órakor elkezdődik Veszprém 
belvárosában. A boldoggá avatásra és az ifj úsági 
találkozóra a www.bodimariamagdolna.hu oldalon 
lehet regisztrálni.

A Catholic Mobilizing 
Net work nevű szervezet – 
a halálbüntetés eltörlésé-
nek legnagyobb katolikus 
szószólója az Egyesült 
Államokban – írta meg a 
clevelandi (Ohio állam) 
orsolyita nővérek törté-
netét, amelyet a Vatican 
News is közzétett .

A 2025-ös szentév témájául 
Ferenc pápa a reményt válasz-
totta, ezzel is emlékeztetve 
minket arra, hogy egy konfl ik-
tusokkal, nyugtalansággal, 
cinizmussal teli világban a re-
mény az, ami „nem csal meg”. 
Fel kell ismernünk a világban 
lévő jóságot, nehogy úgy érez-
zük, mindent a gonosz és az 
erőszak ural – intett  a pápa.

A halálbüntetés ellen har-
coló szervezet munkatársa, 
Krisanne Vaillancourt Murphy 
osztott a meg a clevelandi or-
solyita nővérek történetét. 
1995-ben szörnyű tragédia 
rázta meg a szerzetesközössé-
get: Joanne Marie Mascha nő-
vért megerőszakolta és meg-
gyilkolta egy Daniel Pitcher 
nevű huszonegy éves férfi . Az 
akkor ötvenkilenc esztendős 
Joanne Marie nővér a közös-
ség szeretett  tagja volt, szelíd 
és kedves lélek, aki a békét és 
igazságosságot szerett e vol-
na előmozdítani a világban. 
A gyilkosság után a nővérek 
közössége kijelentett e, ellen-
zik, hogy Pitchert halálbünte-
tésre ítéljék. Amikor az ügyész 

nem vett e fi gyelembe kérésü-
ket, elárasztott ák üzenetekkel 
és telefonhívásokkal a világ 
minden táján élő nővérek, 
akik szintén azt kérték, hogy 
engedjék el a halálbüntetést.

Emellett  a nővérek imád-
koztak is azért, hogy az erő-
szakra ne erőszak legyen a 
válasz, halálbüntetés formá-
jában. A gyilkost elítélték, de 
az esküdtszék végül is nem 
a halálbüntetésről, hanem 
az életfogytiglanról döntött . 
Nemrég, évtizedek múlva, a 
nővérek levelet kaptak Daniel 
Pitchertől. Kifejezte, megbán-
ta, amit tett , szomorú miatt a, 
és kérte a nővérektől, hogy bo-
csássanak meg neki. A szerze-
tesközösség kikérte mindazok, 

köztük a család véleményét, 
akiket mélyen érintett  Joanne 
Marie nővér halála, majd az ő
jóváhagyásukkal válaszoltak 
Daniel Pitchernek.

Elfogadták bocsánatké-
rését. Nem mulasztott ák el, 
hogy elmondják, milyen fáj-
dalmat és szenvedést okozott  
a bűncselekménnyel: „Amikor 
kioltott a az életét, megfosz-
tott a egy jólelkű embertől a 
közösségünket, a családját, a 
világot egy olyan embertől, aki 
csupán Isten szeretetét akarta 
terjeszteni.” Arra buzdított ák 
egykori társuk gyilkosát, le-
gyen jó, békeszerető, kedves 
ember; elfogadták bocsánatké-
rését, és megbocsátott ak neki. 
Ez a levélváltás mély hatást 
gyakorolt a szerzetesnővérek 
közösségére, és arra indított a 
őket, hogy megújult erővel 
küzdjenek a halálbüntetés el-
törléséért Ohio államban. Ha 
Daniel Pitchert annak idején 
kivégezték volna, erre a levél-
váltásra soha nem került volna 
sor, és a nővérek azt szeretnék, 
hogy a megbocsátás és kien-
gesztelődés kapui mások előtt  
se záruljanak be.

Az orsolyita nővérek rend-
kívüli története megmutat-
ja, milyen fontos lebontani a 
megbocsátással kapcsolatos 
mítoszokat, hogy mások is 
megnyíljanak az átalakulásra 
és gyógyulásra – fogalmaz a 
Catholic Mobilizing Network 
munkatársa. Először is, a 
megbocsátás nem azt jelenti, 

hogy elfelejtjük, ami történt, 
a rosszat, amelyet okozott  va-
lakinek a tett e. A Fratelli tutt i
kezdetű enciklikában Ferenc 
pápa azt mondja: Épp a meg-
bocsátás teszi lehetővé, hogy 
az igazságosságot úgy keres-
sük, hogy ne sodródjunk a 
bosszú vagy az igazságtalan 
feledés ördögi körébe” (252).

A nővérek sem felejtett ék el 
azt a sebet, amelyet Joanne Ma-
rie meggyilkolása, majd szer-

zetestársuk hiánya okozott. 
Néhányan a nővérek közül 
máig fájlalják szeretett  barátuk 
hiányát, és a 2024 őszén kapott  
levél hatására most újraélték 
ezt a súlyos veszteséget. Laura 
Bregar nővér úgy fogalmazott , 
amikor felnyitott a ezt a levelet, 
úgy érezte, „mintha egy tonna 
tégla” zuhant volna rá. Nem 

felejtett ék el és nem is fogják 
elfelejteni, ami történt. Még-
is úgy döntött ek, hogy meg-
bocsátanak, és nem engedik, 
hogy a gyűlölet és erőszak ör-
dögi köre jöjjön létre.

Ez átvezet a második tanul-
sághoz: a megbocsátás össze-
egyeztethető az igazságosság-
gal. Sőt, a nővéreket motiváló 
irgalmas szeretet, amely miatt  
annak idején tiltakoztak a ha-
lálbüntetés ellen, és amely évti-

zedekkel később arra indított a 
őket, hogy megbocsássanak 
Pitchernek, a valódi igazságos-
ságot, egy jobb világ építését 
mozdított a elő, ahelyett , hogy 
az igazságosságot eltorzított a 
volna azzal, hogy egyszerű
bosszúvággyá változtatja. Úgy 
is tudunk, és kell is törődnünk 
az okozott  károkkal és sebek-

kel, hogy nem indítunk mi is 
támadást az emberi méltóság 
ellen.

Végezetül ezek a bátor 
szerzetesnővérek megmutat-
ják, hogy a megbocsátás nem 
gyengeség. A bátorságuk szin-
te kézzelfogható. Tanúskodik a 
hitük és a közösségük erejéről. 
Amikor próbára tett e az élet az 
elveiket, nem csupán kitartot-
tak elveik mellett , de meg is 
mutatt ák azok valódi erejét, 
hatalmát, amely átalakítja a 
világot. Amikor az orsolyita 
nővérek nemet mondtak a ha-
lálbüntetésre, igent mondtak 
a reményre. És évtizedekkel 
később Daniel Pitcher azzal 
válaszolt, hogy gyógyulást és 
megbocsátást keresett .

Susan Durkin nővér beszélt 
közösségük találkozójáról, 
amely megelőzte a válaszle-
velüket: „Személy szerint én 
valamiféle melegséget éreztem 
belül, mintha egy súlyt fele-
meltek volna rólam, amiről 
nem is tudtam, hogy ott  van.” 
A remény és az irgalom a gyó-
gyulás új útjait nyitott a meg, 
valamennyi érintett  és a tágabb 
közösség számára is. A remény 
történetei arra indítanak min-
ket, hogy tanúságot tegyünk a 
váratlan kegyelemről, amelyet 
a megbocsátás jelent.

Fordított a: Verestói Nárcisz
Forrás: Vatican News; 

NCRonline.org
Fotó: Vatican Media; 

Pexels.com

A meggyilkolt Joanne Marie nővér 
a közösség szeretett tagja volt, 

szelíd és kedves lélek, aki a békét 
és igazságosságot szerette volna 

előmozdítani a világban

Harminc év után bocsánatot kért 
a szerzetesnővér gyilkosa  
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